

6  
givel, ele-  
szaksze-  
sportta-  
ért vidék-  
kir. h. u.  
72

ra tanítok  
Könyvek  
75

órát 6.—  
knek szü-  
élv alatt  
ér 13. sz.  
543

9

s iskola-  
árolja. —  
7. 1376

ó a nagy-  
dó útvo-  
jutalom  
adódhiva-  
57

ob meg-  
fia 26,  
72

neműben  
rt ajánl-  
hátul az  
128

ri-malom  
lek mel-  
s Nagy-  
2564

et beto-  
resek. —  
1044

termény  
6. Ga-  
éztárral  
1367

lakások  
tordara-  
szönye-  
mozását,  
égemben  
végzem.  
tánszer  
uth ucca  
220

bb pap-  
ató ki-  
Kos-  
1376

cséplést  
t 5 va-  
adóban.  
1090

2. Ré-  
gati 2.  
1086

Mik-  
63

adásért  
breceni  
oly és  
Debre-

Debreceni **kedd, 1935 július 16. XXXI. ÉVFOLYAM 159. SZÁM.** **6 fillér**

# független Újság

politikai napilap

## Mussolini feltétlenül ragaszkodik legalább egy csatához

Ujabb hadosztályokat mozgósított Olaszország — A békés elintézés kizártnak tekinthető

Páris, július 15. Az Havas Iroda londoni jelentése szerint angol hivatalos körökben kijelentik, hogy az érdekelt államok között a külképviseletek útján diplomáciai megbeszélések folynak az olasz-etiópai viszály elintézésére alkalmas eljárás meghatározására. Londonban úgy vélekednek, hogy még mindig fennáll az a lehetőség, hogy Franciaország, Olaszország és Anglia képviselőit értekezletre hívják össze

még mielőtt a népszövetségi tanács a vizály érdemi részének tárgyalásába belfogna. Azt hiszik, hogy már ezen a hármás értekezleten is elő lehet készíteni a talajt a viszály békés megoldása számára.

Róma, július 15. (Havas.) Olaszországban eddig összesen tíz hadosztályt mozgósítottak és szállítottak át Kelet-Afrikába. Ezek között van 5 gyalogsági hadosztály, amelynek létszáma kb. eléri a 60 ezret és öt feketeinges hadosztály, amelynek összlétszáma kb. 50 ezer. A keletafrikai rendszer gyarmati csapatok létszáma 35 ezer.

Olaszország tehát Keletafrikában jelenleg kb. 140 ezer főnyi katonasággal rendelkezik.

Ehhez járul még az a 30-40 ezer munkás, akiket utépítés céljából küldtek Keletafrikába, úgy, hogy Olaszország esetleges afrikai háború esetén kb. 180 ezer emberre számíthat.

Milánó, július 15. Az újabb hadosztályok mozgósításával kapcsolatban a La Sera többek között ezeket írja:

Olaszország máris sok időt töltött el azzal, hogy Addis Abebával meg egyezésre jusson. Eltekintve Olaszország területi terjeszkedésének szükségességétől, nemcsak egy, hanem tíz büntető expedíció is indokolt lenne a társzolgatartók és barbárok birodalma ellen.

Most már arról van szó, hogy a szavakat tettekké változtassuk át. Anglia nem akadályozhatja meg egy nagy nemzet fejlődését és jogos törekvéseit.

A Népszövetség, amely oly sok ügyet átaludt, csak álmodozzék tovább.

London, július 15. Az olasz-abesszini vita urálja majdnem kizáróan a politikai és diplomáciai színteret. Sir Clark párisi angol nagykövet naponként táncoskodik Lavallal, Grandi olasz nagykövet sir Samuel Hoare külügyminiszterrel, sir Eric Orummond pedig Suvich államtitkárral. A Reuter-iroda értesülése szerint

Mussolini feltétlenül ragaszkodik legalább egy csatához, lehetőleg az adovai történelmi nevezetességű csataterén, hogy az ott kivívandó győzelem kitörölje az egykori adovai vereség emlékét.

A Reuter-iroda genfi levelezője szerint élénk eszmecsere folyik London, Páris és Róma között a vita elintézésére kiegyezés alapján. Olaszország hírszerint a következőket követeli:

1. Határmódosítás. 2. Gazdasági engedmények. 3. Vasútpítési jog Eritrea és a Szomáli föld között. 4. Olasz tanácsadó kiküldése az etiópai minisztériumokba, mint aminóket Anglia küldhetett azelőtt az egyiptomi kormányba. Az első két pont tekintetében nem eszlelnék különösebb hátrányokat, de a 3. és 4. követelésekkel szemben Etiópia szilárd ellentállást tanusít.

Róma, július 15. Az olasz közvélemény a további mozgósításról szóló legújabb hivatalos közleményt Olaszország olyan akaratmegnyilvánulásának tekinti, hogy

az olasz kormány minden békítő javaslat ellenére nem tér el a Duce részéről meghatározott irányvonaltól.

A Giornale d'Italia szerint az olasz gyarmatok biztonságát most már csak fegyverrel lehet fenntartani. Olaszország most már teljesen tisztázni akarja a helyzetet, hogy így egyszersmindkorra biztosítsák Keletafrikában a munka nyugodt folyását.

London, július 15. Newyorkból jelentik: Rassari Tamania hercegnő, az etiópai császár unokahuga kijelentette, hogy

a császár hat év óta szakadatlanul készül a háborúra Olaszország ellen.

Etiópia hegyvidékein rejtett lőszerraktárakban óriási mennyiségű fegyvert és lőszeret halmoztak fel. Az abesszini csapatokat idegen tisztek képezték ki. — Mindenütt alagutak és földalatti vezetékek készültek a csapatok védelmére, a légitámadások ellen. — Az esetleges olasz-abesszini háborúnak a hercegnő szerint csak egyetlen eredménye lehet, a fekete és barna fajok egyesülése a fehérek ellen.

## 180 méteres lánggal ég a tatabányai bányában egy kigyulladt akna

Egy fiatal bányamérnök és négy bányász a borzalmas katasztrófa áldozata lett

Tatabánya, július 15. Vasárnap hajnalban egyszerre négy helyről kapott jelentést a tatabányai tűzoltóság arról, hogy a Magyar Általános Kőszénbánya tatabányai telepén tűz támadt. Ezt jelentette az ügyeletes tűzoltó, a falubeliek és a bányaház egyik munkása, aki észrevette, hogy a 9-es akna nyílásából vastag fekete füst gomolyog elő.

A tűzhöz kivonultak a bányatűzoltók, a tatatóvárosi, bányahidai tűzoltók. Nyomban két sugárral akartak hozzálátni az oltási munkához. A pánik első pillanataiban arra gondoltak, hogy vízzel fogják támadni a tüzet. Mire a tűzoltók vízugarai fel voltak szerelve, futólépésben érkezett a bányakapitányság egyik tisztje és a következőket mondotta:

— A világot se bocsássanak vizet az akna szájához, szörnyű robbanás következne be.

A tűzoltók munkáját csak arra lehetett felhasználni, hogy a kilences akna, az úgynevezett Löwy Tivadar-akna környékét mentse meg a tüztől. Az akna szája mellett néhány lépésre óriási ventilátor dinamója van, félfő volt, hogy erre a dinamóra áterjed a tűz, mint ahogy az akna-

körüli fákat már nyaldosni kezdték a lángok.

A délelőtti órákban tehetetlenül állottak a bányatisztek és a tűzoltók a 9-es akna nyílásánál. Oltásra nem is gondolhattak. Az alattomosan indult és alattomosan kifejlődött bányatűz természetéhez tartozik, hogy ki kell tombolnia magát s csak akkor mulik el, ha a tűzhöz szükséges oxigén elfogy.

Valószínűleg öngyulladás okozta a tüzet. Már hetekkel ezelőtt kezdődhetett a 9-es akna mélyén, 180 méternyire a föld gyomrában a tűz, amely füst és láng nélkül terjedt egészen vasárnap hajnalig.

Vasárnap délelőtt megszólaltak a hatalmas tatabányai telepen a szirénák. A munkaszünet napján a szirénák munkába hívták az embereket. Pillanatok alatt 700 bányász sorakozott fel az óriási kiterjedésű bányatelepen, hogy mentőcsapatokra osztva lemenjen a mélységbe.

A 11-es akna van legközelebb az égő 9-es aknához. Ide a bányai fiatal mérnöke, ifjabb Grósz István, Grósz István bányatanácsos, helyettes igazgató fia ment le három

munkással, két vajúrral és egy lőmesterrel. A 11-es aknába liften ereszkedtek le. Kiszálltak a liftből és egy oldaltárnán át elindultak a tűzfészke felé, hogy megállapítsák, tulajdonképpen mi okozta a tüzvészts.

Ifjabb Grósz István, a két méter magas bányamérnök hirtelen elvágódott. A nyomába lépő munkások: Bohrer János, Fuchs Ignác és ifjabb Katona József azt látták, hogy egy súlyos, mázsányi szendésab leválik a falról és rázuhan a mérnökre.

A mérnök elvágódott, a bányászok hozzárohantak. Ifj. Grósz István szólt még néhány szót, de amikor vállukra akarták venni a mérnököt a munkások, ők is elszedültek.

Dramai órák multak el, fent várták a jelentéseket a 11-es aknából, de sem a mérnök, sem a vajúrok nem jelentkeztek. Újabb mentőcsapat szállt le, azoknak tagjai találták meg aztán a négy mozdulatlanul fekvő testet. Ölükben hozták fel a bányászok a szerencsétlenül járt társaikat.

A 11-es akna szájánál várta a bányakórház autója őket. Hordágyra tették a mozdulatlan, élettelennek látszó férfiakat és a két mentőautó

## Orth. kóser házikoszt kihordásra is nagyon olcsón KLEIN

robozva indult a bányakórház felé. Utközben újabb katasztrófa történt:

az első mentőautó elgázolt egy ötéves kislányt, Nagy Máriát és megállás nélkül robogott tovább. Csak később állapították meg, hogy a szerencsétlen kisgyermek azonnal szörnyethalt.

A mentőautók beértek a bányakórházba, az orvosokra azonban csak az a feladat hárult, hogy megállapítsák: ifj. Grósz István, Bohrer János, Fuchs Ignác és ifj. Katona József már halott.

Megállapították, hogy a szerencsétlen sorsú mérnöknek előbb jobb lába tört el és vállperccetörés érte. azután a tárnában kifejlődött gáz megölte. A két vajúrt és a lömestert csak gázmérgezés érte.

A bányakapitányság részéről nyomban vizsgálat indult annak tisztázására, hogyan érthette halálos gázmérgezés őket, mert mind a négyen gázmáskkal felszerelve indultak a mélybe.

Újabb halálos áldozatokat nem követelt a tüzkatasztrófa, de este 8 óráig tízszer fordultak a mentőautók a bányakórház és az akna között. Tizenhat bányász vittek könnyebb-súlyosabb sérülésekkel a kórházba.

A bányászok közül többen gázmérgezés szenvedtek, néhányan a tűz körül megsebesültek, mások pedig végkimerülésben összeestek. A napal fekete volt Tatabányán a gomolygó hatalmas füstfelhőktől s az éjszaka világos volt az óriási lángoktól.

**A 180 méter mélységű Lówy Tivadar akna mélyén vasárnap este 10 óra tájban lángok kezdtek felcsapdosni.**

— Most már a szén ég, — mondták rémülten.

180 méteres lángoszlop lobog vasárnap este tíz óra óta.

Egyre erősebb lesz és seni sem tudja, hogyan és mikor bányád el a tűz. Utoljára 1917-ben volt ilyen hatalmas arányú tüzkatasztrófa Tatabányán, ugyancsak az egyik akna mélyén támadt s akkor hónapokig tartott, míg végre el tudták oltani.

Ma reggel a környékbeli csendőrök tagjai vonultak fel, kordont vontak a tűz által veszélyeztetett terület körül. Több száz főnyi tömeg figyelte a kordon mögül az égig csapódó lángokat.

Délelőtt megérkezett Tatabányára Vida Jenő, a Magyar Általános Kőszénbánya alelnök-vezérigazgatója, aki előbb a helyszínen járt, majd a bányai igazgatóság helyiségeiben hallgatta meg a jelentést a vizsgálat eddigi eredményeiről.

Eddig még nem sikerült megállapítani sem a tűz keletkezésének az okát, sem azt, hogyan történhetett meg, hogy a mentési munkálatok során négyen életüket veszítették.

A déli órákban megjelent a vizsgálóbíró, aki megkezdte a helyszíni kihallgatásokat.

A tüzoltók hármas turnusokban váltják egymást és készenlétben állnak a bánya mentőcsapatai is. A bánya tizenegy aknája közül tíz továbbra is üzemben van.

Tatabánya, július 15. Grósz István mérnök a 9. számú aknában keletkezett tűz okának felderítése céljából szállt fel az aknába kilenc emberrel.

Az aknában egy falat áttörték s itt hirtelen oxigén jutott a tűzhöz, ekkor keletkezett a robbanás, amelynek alkalmával a mérnök eltörte lábát és többen megsebesültek.

A robbanás hallatára mentők szálltak le segítségükre. Grósz István mérnök azt a parancsot adta, hogy először többi sebesültársait vigyék fel. Mire a mentők újból a robbanás

helyére érkeztek, Grósz István mérnök és három társa meghalt mérgezésben.

A kórházban a sebesültek közül ma délután meghalt egy bányász.

Több sebesült már elhagyta a kórházat. Nagy erővel hozzáláttak a szomszédos 10-es számú akna kikapcsolásához, hogy megakadályozzák a tűz tovaterjedését.

## Három új letartóztatás Gerlóczy Zsigmondné óvadéksikkasztási ügyében

### Az egyetemi tanár felesége az ügyészség fogházában

Budapest, július 15. Két napig tartó kihallgatás és újabb nyomozás után most már gyorsan tisztázódik Gerlóczy Zsigmond egyetemi orvostanár feleségének szencziós bűnügye. A fővárosi társaságokban jólismert úriasszony rövid idővel ezelőtt pénzügyi zavarokba került és ezért kisebb kölcsönökért felhajtó ügynökkökhöz fordult.

A beugrató ügynökök azt ajánlották az egyetemi tanár feleségének, hogy a kezelése alatt álló bérházakba alkalmazzon névlegesen kaució házmestereket és az óvadékokat kölcsönként használja fel a saját céljaira.

Körülbelül 75.000 pengő jutott ily módon Gerlóczy Zsigmondné rendelkezésére.

aki a pénzeket nem tudta visszafizetni és ezért a károsultak a rendőrséghez fordultak.

Szombat estétől hétfő délig volt a rendőrségi cella foglya az egyetemi tanár felesége, akit a mai nap folyamán átkísértek az ügyészség fogházába. Gerlóczy Zsigmondné többszöri kihallgatása alatt tagadta bűnösségét, a bizonyítékok nyomán azonban kihirdették előtte a letartóztatási

végzést. A rendőrség előtt meglepő nyugalmat mutatott, hozzátartozótól pasziánsz-kártyát kért, hogy a cellában ne unatkozzék. Férje, Gerlóczy Zsigmond professzor, a fővárosi közokmányok volt központi igazgatója, nem szerezhette tudomást felesége sorsáról, mert súlyos betegen fekszik a balatonfüredi szanatóriumban.

Gerlóczy védője, dr. Halász Lajos miniszteri tanácsos elmeszakértők kirendelését kérte, mivel egy ismert elmeorvos már régebben bizonyítványt adott arról, hogy Gerlóczy né nem beszámítható.

**A rendőrség nyomozása most arra irányul, hogy a felhajtó ügynökök szerepét tisztázza.**

Az elhangzott vallomások következményeként máris történtek intézkedések, mert ma délelőtt letartóztaták Windisch Győzont, egy tisztviselő 39 éves feleségét, Nafitoli József házfelügyelőt és Fekete Sándor 40 éves ügynököt, akiket család bűntettével vádolnak. Hét másik ügynök nevét is ismeri a rendőrség, de ezeket a detektívek eddig nem tudták megtalálni.

## Párisban és a vidéken egyaránt fegyelmezett rendben folyt le a köztársasági demonstráció

### Hatszáz ezer köztársasági tüntető vonult fel a Bastille körül

Páris, július 15. Míg a jobboldali sajtó a tegnapi napban a nemzeti szellem diadalának megnyilvánulását és jobboldali erők öntudatraébredését ünnepli, addig a baloldali sajtó úgy véli, hogy

*tegnap a Bastille körül valamennyi baloldali erő átcsoportosult és olyan egység jött létre a mérsékelt és a szélsőjobboldali szervezetek között, amely az egész nemzet életének jövő kialakulására döntő befolyással lesz.*

A demokratikus erők nagy egyesülése felelt érezhető volt a nép viharos ereje — írja az Oeuvre. — A baloldali lendület ki kell most használni haladéktalan megvalósításokhoz kell látni, amelyek elsőpörnek majd ebben az országban minden Bastille-t.

A baloldali lapok a Bastille melletti tüntetők számát ötszáz ezerre, sőt hatszáz ezerre becsülik.

A jobboldali sajtó azonban a belügy-

minisztérium jelentéseire támaszkodva száz-százhuszonezer főre teszi a néparcvonal tüntetőinek számát.

Ezzel szemben a tüzkeresztesek de la Rocque ezredes vezetése alatt

*mintegy ötvenezen sorakoztak fel a Champs-Elysée-n.*

A jobboldali sajtó azzal vádolja a baloldali tüntetés vezetőit, hogy a tegnapi tüntetés költségeit nem „tisztá pénzről” fedezte.

A Jour szerint a baloldali tüntetés ötmillió költségeit azok az üzérkedő bankárok fedezték, akik a frank aláértékelésén dolgoztak.

Páris, július 15. „Nem volt semmiféle rendzavarás”, ez a címfelírás olvasható a párisi lapok élén és valamennyi lap tudósításában megállapítja, hogy úgy Párisban, mint a vidéken a vasárnapi nemzeti ünnepen tartott

*nagy politikai tüntetések teljes rendben és nyugalomban folytak le.*

A bal- és jobboldali egységfront által

— Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokozza, az enyhe és igen kellemes természetes „Ferenc József” keserűvíz mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést szerez. Híres nőorvosok a legnagyobb elismerés hangján írják a valódi Ferenc József vizről, mert ez a kritikus életkorban is hosszabb időn át alkalmazható anélkül, hogy szerfelett kedvező hatása csökkenne.

megszervezett rendezői szolgálat kitűnően működött és a rendőrségnek, továbbá a nagy számban összpontosított katonaságnak

**egyellen esetben sem kellett beavatkoznia.**

A közbiztonsági hatóságok, miután meggyőződtek arról, hogy a pártok a rendezői gárdák megszervezésével maguk igyekeznek biztosítani a rend fenntartását, a biztonsági rendszabályokat olyképpen hajtották végre, hogy a párisi uccákon rendőr és katoná alig volt látható. Tudják azt, hogy a párisi nép ilyen alkalmakkor nem szereti a rendőroket és katonákat és ezért a Bastille és a Place de l'Étoile környékének eldugott melékucáin, rendszerint középületek udvarában tartották a rendőrök a rádiókészültséget.

*A pártok hiveinek százezrei csak a késő esti órákban oszlottak szét. Mindkét részről megállapították a szónokok, hogy nagy győzelmet arattak és ezt a győzelmet nem adják ki kezükből.*

Általában megállapítható, hogy az óriási tüntetések mindkét részről, a baloldali egységfront részéről is, a francia nacionalizmus jegyében folytak le. Mindenütt a Marsellaiset énekeltek, Felűnt, hogy a kommunisták azokban az esetekben, amikor az Internacionálét szórták énekelni, most szintén a Marsellaiset énekeltek.

Miután a felvonulásokban résztvevő nagy tömegek szétoszlottak,

*este tíz órakor megkezdődött a nagy táncolás a párisi bulvárokon. A táncolás és a népmulatságok egészen a reggeli órákig tartottak.*

Hétfőn folytatják a népmulatságokat, tekintettel arra, hogy ebben az évben a nemzeti ünnep két napig tart.

## Hivatalosan cáfolják Vay főispán távozását

Illetékes helyen felhatalmazták az MTI-t annak közlésére, hogy bárány Vay László debreceni főispán lemondásával kapcsolatban a hétfő reggeli lapokban megjelent hírek minden alapot nélkülöznek.

## Meglincseltek két négert

London, július 15. Az amerikai Mississipp államban levő Columbus börtönét felbőszült tömeg megtámadta, ahonnan elhurcolt s a közeli fákra felakasztott két néger foglyot, akiket azzal gyanúsítottak, hogy fehér nők ellen erkölcs-telen merényletet kíséreltek meg.

— Felhívás a volt 39-esekhez. A volt 39-es bajtársak e hó 17-én, azaz szerdán este tartják fél 9 órai kezdettel a havi összejövetelüket az „Angol Királynő” zöld termében, miért is felkérem az összes volt 39-es bajtársakat, hogy az összejövetelen menő nagyobbszámú jelenjenek meg. Besztercebányai Klein László ny. tábornok, elnök.

# Nagyon jól érezték magukat az angol repülők a Hortobágyon és Debrecenben

## Októberre újabb kirándulást tervez a Touring Club Debrecenbe

A Touring Club által rendezett magyarországi körrepülés angol vendégei vasárnap délután érkeztek meg Debrecenbe. Az előkelő idegenek sportrepülőgépeiken vasárnap reggel startoltak a fővárosból Mezőkövesd felé.

Mezőkövesden kellemetlen balaszt történt, amennyiben fel szálláskor két gép összeütközött és lezuhant.

Szerencsére a bennülőknél nem történt baj, a gépek azonban megromogáltak, nem lehetett rajtuk folytatni az utat s így a magyar repülővel együtt összesen tizenhét gép érkezett Mezőkövesdről a Hortobágyra.

A résztvevők: E. Brett, S. B. Cliff, Jean Geieneis, H. Deterding, E. Acheson, Miss Deterding, Miss Cobbold, Miss Caldwell, H. Dundas ügyvéd, G. Linnel, A. E. Garder, H. R. Pressland mellett az országos érdeklődés A. J. Mollison repülő és világhírű felesége, Amy Johnson felé fordult, továbbá H. G. Selfridge, a londoni nagyáruházak tulajdonosa, O. I. Tapper, az egész kirándulás vezetője, az Autó Club elnöke, az angol hadsereg tagjai: Thornton őrnagy és neje, Shaw főhadnagy és neje felé.

A Hortobágyon ott voltak már a Touring Club és a Légügyi Hivatal képviselőiben ifj. Horthy István MÁVAG-igazgató, a Touring Club elnöke, Grosschmied őrnagy, Huszár Jenő, Magyar Sándor százados, a magyar óceánrepülő és neje, Haág Dezső, a Touring Club főtitkára, Steger Silan Harry, Weiler István, Diel Fedor, a debreceni repülőtiszték küldöttsége, Szakvály százados parancsnok, Debrecen város képviselőiben Zöld József polgármesterhelyettes, dr. Jó István tanácsnok, Dömsödy Imre tb. tanácsnok, a Touring Club részéről vitéz dr. Kiss József tb. tanácsnok, dr. Bacsó Jenőné és Rickl Antalné vezetésével a debreceni úrhölgyek 15 tagú küldöttsége.

Másfélórás késéssel érkeztek meg a repülők, a város nevében dr. Jó István üdvözölte őket, akik egyenesen a csárdába mentek.

Itt kiosztották közöttük a Touring Club ajándékát, hatalmas nemzetiszín szalagos, árvalányhajas aratókalapokat. Megtekintették a gulyát, a ménest, legnagyobb elragadtatásuknak adva kifejezték a látottak felé. Hat óra előtt indultak a repülők Debrecenbe s az epreskerti repülőtérről autón jöttek be a Bikához, ahol már várta őket a Magyar Touring Club egész debreceni tisztikara, a Budapestről ideérkezett sportújságírók, a debreceni és budapesti napilapok tudósítói. Rövid pihenés után a város által rendelkezésre bocsátott fogatokon megtekintették a Nagyerdőt, az egyetemet, a Stadiont és nagyon meglepte őket Debrecen modern fejlődése, melyről a Baudeckerék még alig tudnak.

Meglátogatták a kivilágított strandot, majd este 9 órakor a Vigadóban vacsorához ültek. A pompás menü után táncra perdült az egész társaság a debreceni társadalmi bizottság felkérésére megérkezett hölgytagjaival, dr. Bacsó Jenőné, Bacsó Alexandra, Kövy Lajosné, Domokos Demeter, Lászlóné, dr.

Rickl Antalné, dr. Baltazár Lászlóné, Fábian Erzsébet, Trocsányi Illi, Miss Etel Courtaal, Dömsödy Eliz úrhölgyekkel. Az első táncot ifj. Horthy Miklós járta dr. Bacsó Jenőnével, Deterding pedig Rickl Antalnéval. A társaság a késő éjjeli órákig maradt a legjobb hangulatban együtt.

Hétfőn reggel korán egyrészt kiment fűródni a strandra, majd a Déri-múzeumot és a Kollégiumot tekintették meg Ecsedi István és Török Gizella kalauzolásá mellett. A déli órákban búcsút vettek a debreceni Touring Clubtól és hazafelé repültek.

**Az angol repülők debreceni látogatásáról felvett fényképeket külön repülőgép vitte Londonba**

és néhány nap múlva már láthatjuk a debreceni felvételeket. A debreceni és hortobágyi idegenforgalomnak ebben az évben a legnagyobb szolgáltatást kétségtelen ez a repülés tette. Mollison és neje, Amy Johnson az angoloknak éppoly nemzeti hősei, mint Lindbergh ezredes az amerikaiaknak. Amint a walesi herceg budapesti látogatása az egész angol világ figyelmét Budapestre terelte, úgy fog az egész angol sportvilág, az autósok és repülők felfigyelni arra a helyre, ahol a világhírű angol repülők jól találták magukat.

Ez elsősorban ifj. Horthy Miklósnak, a Touring Club alelnökének és Haág Dezsőnek érdeme, akik a magyar pilótáikat megrendezték és

# Szerdán — pénteken

17-én

19-én

## nagy maradék vásár

mosó delain, karton, ágynemű, kanavász maradékok

# méterét 50 filléres

egységáron árusítunk.

Tekintettel a nagy keresletre minden vevőnek csak egy ruhára valót szolgálhatunk ki

## CSILLAG TESTVÉREK

PIAC és SIMONFFY U. SAROK

abba Debrecen újra felvették, minden más magyar várost megelőzve. Horthy Miklós egyébként is központja volt a társaságnak, megismerkedett a debreceni hölgybizottság minden egyes tagjával és megköszönte nekik páratlan szívélyességüket, amelyről különben az angol hölgyek is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak.

Elutazás előtt a Touring Club budapesti vezetői leadták kondoleáló jegyüket dr. Hódy Béla ügyvédnél, a Touring Club debreceni elnökénél, akinek edesanyját tegnap temették s aki nem vehetett részt a pikniken.

A strandvacsera után a club debreceni ügyvezetője kiosztotta az angol vendégek és a Touring Club vezetői között a Magyar

Kulturális Egyesületek Szövetsége díszalbumát, amely az elszakított magyar városok legszébb helyeit foglalta magában

Gáborjáni Szabó Kálmán fametszeteiben. A vendégek elragadtatással lapoztak a szép albumban, ifj. Horthy István pedig gyönyörűnek találta. Kassa, Kolozsvár, Nagyenyed, a magyar kultúra ősi tűzhegyei ragyognak fel ezekben a képekben megkapó művészettel. A kulturális Szövetség a magyar ügynek újból nagy szolgálatot tett ezzel a kiadmányával.

A hortobágyi késedelem okozta kisebb zavaroktól eltekintve, a vendégek oly jól érezték magukat, hogy októberre újabb kirándulást tervez a Touring Club Debrecenbe.

# Felakasztotta magát egy klinikai konyhalány az eltűnt pokróc miatt

Tragikus öngyilkosság történt vasárnap reggel az egyetemi klinika konyhatelepén. Dávid Sándor szerelősegéd vasárnap a reggeli órákban be akart menni a klinikai konyhatelepen lévő illemhelyre, de az ajtót zárva találta. Amikor negyedóra múlva visszatért az ajtó még mindig zárva volt, mire zörgetni kezdett. A zörgetésre azonban senki sem válaszolt. Dávid rosszat sejtve, felfeszítette az ajtót és akkor megdöbbentő látvány tárult eléje:

*az illemhely vasszerkezetére felakasztva lüggött Sándor Ilona 18 éves konyhalány.*

A szerelősegéd azonnal levágta a kötélről a leányt, élesítgetni próbálta, de hiába, mert Sándor Ilona már kiszenvedett. Az öngyilkosságról értesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság ment ki a helyszínére. A rendőri bizottság megállapította, hogy Sándor Ilona öngyilkosságát követően el, azonban semmiféle búcsúlevelet nem hagyott hátra. Kiderült, hogy a kony-

hatelepen előző este pokrócokat osztottak szét, amiket reggel kellett volna visszaszolgáltatni. Egy pokróc azonban hiányzott. Keresni kezdték és

meg is találták Sándor Ilona ágyában. Valószínű, hogy

*a leány megijedt a következő mentőektől, azt hitte, hogy a pokróc eltűnéséből térléértések keletkeznek és hogy elejét vegye a kellemetlenségeknek, inkább a halálba menekült.*

A szerencsétlen leány temetésére az ügyészség megadta az engedélyt.

# Megszűnt a gyermekparalízis terjedése Debrecenben

## Jobban vannak a megbetegedettek, a két éves kislány nem Heine-Medin kóros

Nagy ijedelmet keltett Debrecenben, hogy a közelmúltban egymásután több gyermekparalízis megbetegedés történt.

*A Heine-Medin kórnak egy halálos áldozata is volt,*

egy tizenhétéves esztendő leány, aki a rendőrségi fogdában betegedett meg és pár nappal kórházba szállítása után meghalt. Különös volt egyébként, hogy a gyermekparalízis kivétel nélkül felnőttek kapták meg. Néhány nappal ezelőtt ugyan gyanús körülmények között megbetegedett egy gazdálkodó két esztendő kislánya s azt hitték róla, hogy ez az ötödik Heine-Medin megbetegedés. Később azonban kiderült, hogy

*a gyermek más kórban betegedett meg, tehát Debrecenben*

*mindössze négyen kapták meg a súlyos betegséget.*

A debreceni közegészségügyi hatóságok minden óvintézkedést megtettek, hogy a betegség terjedésének gátat vessenek. Ez a ténykedésük sikerült is, amennyiben a gyermekparalízis terjedése megszűnt Debrecenben. Bizonyos, hogy ez a hír nagy megkönnyebbülést vált ki a lakosság körében. Szerencsére

*a három klinikán fekvő Heine-Medin kóros beteg állapotában szintén javulás következett be, sőt az egyik megbetegedett, Zilahy Sándor városi tisztviselő már meggyógyult.*

A többiek állapotában is jelentős javulás következett be, úgy hogy remélhető, a betegség náluk sem hagy súlyosabb nyomokat.

**ürészpont**  
minden mennyiségben veszünk  
**NYOMDA, Piac u. 49.**  
Telefon : 20-18.

# Jogilag helyt nem álló a belügyminiszter döntése Vásáry István ügyében,

akit ugyanazon fegyelmi vétségeért először pénzbüntetéssel, azután nyugdíjazással büntettek — Nagy Emil volt igazságügyminiszter a Pesti Hírlap vasárnapi számában szenzációs cikket írt Vásáry büntetésének jogi oldaláról

**„Ha a fegyelmi bíróság úgy találta volna, hogy Vásáry etikai okokból nyugdíjazandó, ezt mint erre egyedül illetékes fórum, maga mondta volna ki”**

Nagy Emil volt igazságügyminiszter szenzációsan érdekes cikket írt a Pesti Napló vasárnapi számában a Vásáry-ügy fegyelmi ítéletéről és a belügyminiszter döntéséről a végelbánsági eljárás során. A cikk nagyszerű jogi érveléssel és laikus számára is kristálytiszta következtetéssel állapítja meg, hogy Vásáry Istvánt ugyanazon fegyelmi vétségért kétszer büntették meg: először a fegyelmi bíróság s aztán a belügyminiszter, akinek e második büntetést jog nem volt kiszabni. Nagy Emil napnál világosabban bizonyítja be, hogy a miniszter döntése jogilag tarthatatlan s így Debrecen város közgyűlésének módja lesz arra, hogy a belügyminiszteri leirat tárgyalásakor állásfoglalásával lehetővé tegye az elkövetett igazságtalanság jóvátételét. — Nagy Emil cikke a következőképpen hangzik:

„A belügyminiszter úrnak azt az intézkedését, hogy Vásáry István debreceni polgármester ellen folyamatba tett fegyelmi eljárás befejezése után a polgármestert

a magasabb tisztviselői etikára való hivatkozással végelbáns alá vonatta, vagyis érthető magyar nyelven megmondva, a polgármester nyugdíjazását elrendelte, a fennálló törvények világos értelmével és létszámbevonhatatlan intencióival, valamint a jelenleg érvényben levő közigazgatási

jogrendünk szellemével ellentétben állónak tartom.

Mikor ezt így jogilag megállapítom, egy betűvel se akarok beleavatkozni a nagy hírre vergődött Vásáry-ügy érdemébe, mert az alapul fekvő tényállást nem ismerem annyira, hogy ezt korrekt felfogás értelmében megtehetném, sőt még árnyalatilag sem óhajtok állást foglalni az ügy politikai részét illetőleg se.

Megállapításommal tisztára a közigazgatási jogrendszer jogi területén állok. A közigazgatási tisztviselők etikai szempontból való megfelelőségének vagy meg nem megfelelőségének kérdésében

a miniszter úrnak nincs megállapítási hatásköre

s amikor mégis ilyen értelmű megállapításba belebocsátkozott, szembehelyezkedett az érvényben levő közigazgatási jogrenddel, ami jogállamban sajnálatos körülmény.

Ugyanis az 1929. XXX. tc. negyedik részében lefektetett jogszabályok értelmében a tisztviselői etika szempontjából a közigazgatási tisztviselő egyedül legfelső fóruma a 1929. XXX. tc. 87. §-ában körülírt fegyelmi bíróság. En-

nek a legfelső közigazgatási fegyelmi fórumnak a törvény értelmében elnöke a belügyminiszter, akadályoztatása esetében az általa kijelölt helyettes, akit éenként előre is kijelölhet maga részére állandó helyettesül, tagjai pedig: két közigazgatási bíró és két magas állású belügyminisztériumi tisztviselő.

Ugyanezen törvény 76. §-ának 2. p-ja a következőképpen szól:

„Fegyelmi eljárásnak van helye az ellen a törvényhatósági vagy községi tisztviselő ellen, aki a köztisztviselői állás tekintélyével össze nem férő magatartásával állásának vagy a tisztviselői karnak tekintélyét csorbítja vagy a tiszteletre vagy bizalomra méltatlanná válik.”

Ez a fegyelmi jogrendszer úgynevezett etikai pragmatikusa s eszerint

ilyen kérdésben nem a miniszter a legfelső fórum, hanem az a fegyelmi bíróság, amelynek a belügyminiszter az elnöke.

Hogy ez így legyen, azt az 1929. évi XXX. tc., mely voltaképpen az úgynevezett tisztviselői pragmatikát foglalja magában, vagyis a tisztviselők jogi helyzetének, emberi méltóságának, hivatali állásának, s tekintélyének sarkalatos alkotmányjogi védő törvénye, nem csak úgy véletlenségből statuálta, hanem megmondja a törvény indokolása is, hogy:

„... a törvény az e téren régen hangoztatott jogos kívánásoknak megfelelőleg a közigazgatási tisztviselők elleni fegyelmi eljárás új szabályait foglalja össze, amivel egyfelől a közzolgálat tisztaságához, másfelől a tisztviselők érdekeihez fűződő szempontokat szolgálja.”

Tehát magából a törvény indokolásából is kitűnik, hogy úgynevezett etikai kérdésben a törvény egészen világos és félreértést nem tűrő intenciója szerint a törvényhozás a tisztviselőt kivonta a pártpolitikus belügyminiszter joghatósága alól és ehelyett egy olyan magas fegyelmi bírósághoz utalta, — amelyben a miniszter vagy helyettesének elnöklelte alatt két független ma-

gasállású bíró is helyet foglal.

Ez a magas fegyelmi bíróság fegyelmi vétség megállapítása esetén a következő büntetéseket szabhatja ki:

1. rosszalás;
2. pénzbüntetés;
3. az előléptetés elvonása;
4. a szolgálatról felmentés;
5. hivatalvesztés a hozzátartozók elváltási igényeinek érintetlenül hagyásával;
6. hivatalvesztés a hozzátartozók igényeinek elvonásával.

Alább megmondja a törvény, hogy a fentebbi 4. pontban foglalt „szolgálatról fölmentés” mint fegyelmi jogi büntető fogalom

a szabályszerű elbánás alá vonással egyenlő hatályú, ami magyarázatra nyugdíjazást jelent.

Vagyis, ha a fegyelmi bíróság a belügyminiszter vagy helyettesének elnöklelte alatt Vásáry István cselekedeteit vagy mulasztásait olyan súlyosaknak ítélte volna, hogy büntetéképpen a szolgálatról fölmentést találta volna helyesen kimondhatónak, ugyanazt mondta volna ki, mint amit utólag kimondott a belügyminiszter úr.

De a fegyelmi bíróság Vásáry István dolgát nem találta olyan súlyosnak, hogy büntetésül elrendelte volna nyugdíjazását, hanem csak a másodfokú büntetést, a pénzbüntetést találta alkalmazhatónak, sőt még ezt is, a vádpontok nagy részének törlesztésével, az elsőfokú hatósággal szemben felére szállította le.

Vagyis — újból hangsúlyozva — a fegyelmi bíróság jogi értelemben magának a belügyminiszternek elnöklelte alatt

nem találta azt jogosnak, hogy Vásáry István a fegyelmi vádba foglalt okokból nyugdíjaztassék,

hanem csak egy kisebbfokú büntetést, a pénzbüntetést találta indokoltnak.

A fegyelmi bíróság meghozta ezt a döntését s erre talán 48 órára a belügyminiszter kimondja azt, hogy

miután a fegyelmi bíróság pénzbüntetést szabott ki, most már Vásáry István etikai okokból nyugdíjazandó.

Ez jogi képtelenség. Hisz ha a fegyelmi bíróság úgy találta volna, hogy Vásáry etikai okokból nyugdíjazandó, ezt, mint erre egyedül illetékes fórum maga kimondta volna.

A belügyminiszter úr döntését az 1934. I. d. tc. 2. szakaszának 2. bekezdésére alapítja. De ez jogi tévedés. — Mert ez a törvény világosan és félreértést nem tűrően

csakis olyan esetekre írja elő a nyugdíjazást, amelyek nem esnek valaminő fegyelmi vétség keretében.

Vagyis eszerint fegyelmi eljárásom kívül nyugdíjazható a tisztviselő a miniszter intézkedési hatáskörén belül, ha:

1. ha megszűnik maga az általa betöltött hivatal;
2. nem tudnak a fegyelmiileg áthelyezett tisztviselőnek megfelelő állást teremteni;
3. ha országgyűlési képviselővé választják;
4. súlyosan megbetegszik;
5. a hivatalával járó feladat kifogástalan elvégzéséhez szükséges szakképzettség, szorgalom, vagy egyéb fontos kellékek hiánya miatt szolgálatát a meg kívánt mértékben nem látja el.

Ezek egyike se illik Vásáryra. Tehát erre a törvényre való hivatkozás jogilag hamis a miniszter döntésében.

Fegyelmi tényálladék esetén erre a törvényre hivatkozni jogi képtelenség. Mit tett lényegileg a miniszter?

Miután nyilvánvalóan nem volt megelégedve a jogi értelemben saját elnöklelte alatt ítélt fegyelmi bíróság ítéletével, mert az csak a 2. fokú büntetést alkalmazta, szóról-szóra és betűről-betűre azonos fegyelmi tényálladék alapján ő maga kiszabta a nagyobb büntetést, vagyis a nyugdíjazást.

Ehhez a miniszter úrnak nem volt joga.”

## A KIE nemzeti konferenciája Debrecenben

A KIE Debrecenben augusztus 15-től 19-ig rendez meg Nemzeti Konferenciáját. Az ország minden részéből érkeznek majd KIE egyesületek delegátusai, de az egész magyar társadalmat megmozgatja ez a nagyszabású konferencia. A mozgalom vezetősége azok számára, akik vonaton szándékoznak megtenni az utat Debrecenbe és vissza, kedvezményes jegy váltására szolgáló igazolványt eszközöl ki, azonkívül költségkímélés céljából országos kerékpáros csillagtúrát szervez, teherautót, autóbust és kocsikat bérel, csakhogy mennél nagyobb számmal jelenhessenek meg az érdeklődők.

A konferencián megtárgyalják a magyar ifjúság problémáit, csoportos bibliatanulmányozásokat folytatnak és nagyszabású atlétikai és asztali teniszverseny kerül lebonyolításra. A sportversenyek színhelye a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club sportpályája.

A debreceni Nemzeti Konferencia seregszemléje lesz annak az ifjú Magyarországnak, amely a Bibliával a kezében és szívében, vallja, hogy Magyarország jövője a józan, tisztelendő, keményen dolgozni tudó, mindig reménykedő ifjúság kezében van.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

## HUNGARIA pensio

**Piac ucca 59. szám alatt augusztus 1-én megnyílik**

Kitűnő konyha, mérsékelt árak, szobák ellátás nélkül is. Szakszerű diéták. Érdeklődni: Szent Anna u. 9. I. em. Telefon: 23-39 sz.

# Hogy látták Debrecen a pilótáknik világgazdag és világhírű résztvevői?

Többmilliárdnyi vagyont képviselt a néhánytagú vendégcsoport — Debrecen is egy fillér nélkül járta meg Deterding, az olajkirályfi, aki úgy érezte itt magát, akár a Riviérán — Selfridge, áruházkirály a hortobágyi naplemente miatt egyszer még visszajön Debrecenbe

A pilótáknik résztvevőiről nyugodtan elmondhatjuk, hogy általuk jónéhány ezer millió pengő fordult meg Debrecenben, illetve képviselőikben. Mert legalább kétmilliárd pengőre lehet tenni Deterdingnek, az olajkirály fiának családi vagyonát s a többiek is, élükön Selfridge-zsel, az angol áruházkirályal jóval többet képviselnek egymilliárd pengőnél.

Ilyen elkényeztetett, a világon minden szépet, érdekeset látott és tapasztalt turista publikuma Debrecennek még nem is volt, így egy csomóban. Világhírű emberek s a világ leggazdagabbjai közül valók kritizálták meg két napon át Debrecen és természetesen nagyon érdekes számunkra, hogy milyen véleményük volt a nagy alföldi városról.

a hideg medencét értem, mert a hőferrásvízbe egyelőre nem vagyok hajlandó belemenni, miután gyógyító hatására, hálaistennek nincsen szükségem.

— Azért ebben a vízben is kitűnően lehet uszni, aminek azért örülök, mert az uszás is egyike kedvenc sportjaimnak. Hogy hány kedvenc sportom van? Ezt egyelőre nehéz összeszedni. Nagyon szeretek repülni, Londonról hatvan kilométernyire lakom és mindennap magam repülök be az üzletbe. Legkedvesebb sportom azonban az akadálylovaglás. Nézni viszont legjobban a rugbyt szeretem és legkedvesebb barátaim egyike, Linell posztógyáros, — aki itt van velem — maga is Anglia válogatott rugbójátékosa volt.

— Nagyon szívesen hajlandó vagyok még egyszer visszajönni Debrecenbe, úgy érzem itt magam, mintha otthon lettem volna.

## A milliárdos, akinek nincsen egy vasa sem

A legérdekesebb velünk a repülők közül talán Deterdingnek, az angol olajkirálynak a fia, Mr. Deterding 35 éves, látszatra törekeny alkutú fiatalember. Akik azonban hétfőn látták a debreceni strandon, megállapították róla, hogy nagyon jól kisportolt alakú és izmos férfi. Kitűnő uszó, minden sportot űz, a repülést is, de a legkedvesebb sportja mégis az akadályverseny s így természetesen nagy-szerű lovas is.

Így együtt a szórakozási lehetőségeket és az emberek kedvességét. Ráadásul a szállodám is kitűnő volt, nagyszerűen aludtam az Arany Bikában.

— Általában Debrecen nagyon kedves és szórakoztató város, az uszodája pedig egyenesen nagyon szép. A víz, az igaz, kissé meleg s ez alatt

## A Mollison-házaspár 45 perces rekordidő alatt repült Budapestről Debrecenbe

Ha nem is olyan gazdag, mint Deterding, de elég jómódú a pilótáknik két világhírű látogatója, Mollison úr és Mollison asszony. A repülő-házaspár foglalkozása bankbizományosság s egyelőre igen jól megy nekik, amint az látszik abból, hogy folyton csavarognak szerte a nagy világban. A Hortobágy nem imponált nekik. Debrecen mindenekelőtt azért okozott nekik meglepetést, mert azt hitték, hogy nagy parasztváros s örömmel látták, hogy világvárosi színvonalú részletei is vannak. A Hortobágyra az volt a megjegyzésük, hogy nagyobb pusztát is láttak már. Ők végigjárták Mezapotániát, a Szahara egy részét is átrepülték, így a debreceni pusztát nem imponált. Külön apprehendálnak, hogy nem láthatták a fata morgánát, ahogy a délibábot az európai nyelveken nevezik. Ha lesz fata morgána, akkor még hajlandók visszajönni és megnézni. Mindenesetre feltűnt nekik, hogy kisváros léte

Debrecen mennyi szórakozási lehetőséget tud nyújtani.

Mrs. Mollisonnak különösen az tetszett, hogy vasárnap éjszaka bundát kívánó hideg volt a nagyerdei Vigadóban. Ez a trópusokra emlékeztette, az ottani éjszakák hűvösére is nagyon jól esett a forró napok után.

Mollisonék tették meg legyorsabban az utat Budapestről Debrecenbe. Pontosan 45 perc alatt érkeztek meg és ezért is különösen büszkéek erre, mert még két utast is hoztak: Shaw hadnagyot és feleségét, akiknek Mezőkövesden összetört a gépük.

Mollisonék Londonból pénteken startoltak a magyarországi pilótáknikre. Frankfurt am Mainban aludtak, szombaton reggel indultak Budapest felé, hol egy órát töltöttek csak és azonnal útrakeltek Debrecenbe. A Mátvásföldi repülőtérre vették fel Shaw hadnagyot és feleségét, akik a kirándulás debreceni részéről nem akartak lemaradni, noha gépük összetört.

## Debrecen sokkal nagyobb területen fekszik, mint az angol mezővárosok

Eduard Brett kenti szállodatulajdonos is érdekes vendége a pilótákniknek. Gazdag ember, szenvedélyes repülő és Debrecen már a levegőből meglepetést okozott neki. Azt hallotta ugyanis, hogy Debrecennek száztizezer lakosa van és amikor fölé ért, nem akarta ezt elhinni, hanem legalább négyszer annyira tippelte a város lakosságát.

— Sokkal nagyobb területen fekszik Debrecen — mondta —, mint általában az angol városok. Amikor ideértem, nem is akartam elhinni, hogy jó helyen járok és Debrecen fölé kerültem. Szép részletei vannak a városnak s ezek meglepetést okoztak akkor is, amikor már lekerültem a földre és körülautóztam.

## Selfridge, az áruházkirály, akinek felejthetetlen élmény a hortobágyi naplemente

A pilótáknik híresebb résztvevőinek az ismertetését Mr. Selfridge-el végezzük, az angol áruházkirályal. Selfridge szintén óriási vagyon ura s közvetlen modorú férfi, noha az a szenvedélye, hogy egyedül legyen. Debrecen társaságában is nagyon jól érezte magát ugyan s a nagyerdei Vigadóban igen jól mulatott, igazán azonban a Hortobágy hatotta meg.

Selfridge elmondta, hogy angliai nagy áruházaiban ötezer alkalmazottja van és ezeknek rengeteg ügye, baja mindig vele marad, hogyha emberek között van. Ezért szerette meg a repülést, amely kiszabadítja őt az emberek társaságából és az ég végtelenségébe viszi, ahol a legboldogabb. Debrecen kellemes városnak tartja, s igen jól is szórakozott itt, felejthetetlen élményt azonban a Hortobágy adott neki.

— Soha nem fogom elfelejteni azt a ragyogó látványt, amelyben a pusztán részem volt, amikor a naplemente jöttével felszálltam repülőgépre és úgyszólván utánamentem a napnak. Csodálatos látvány volt a hortobágyi naplemente, amely egyszer még visszahoz engem ide Debrecenbe...

311/1934. vh. sz.

### ÁRVERÉSI HIRDETME NY

Nádudvarn 1935 július 16-án d. u. 3/1 órakor és Nádudvar határában 1935 július 16-án délután 1/2 órakor a Makkod tanyán, a pladányi kir. járásbíróóság 1512/1934. sz. végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt 3520 P-re becsült pénzeszközök, mérlegek, magtisztító, székér, tehének és egyéb ingóságok bíróság elárvereztetnek.

Püspökladány, 1935 június 24.

Csanak,  
kir. bír. végrehajtó.

Mérhetetlen fájdalommal tudatjuk, hogy a leghűségesebb férj, a legjobb apa, a legszeretőbb nagypapa és jószágos rokon

## Vajda József

nyug. m. kir. pénzügyi titkár

hosszas betegeskedés után 72 éves korában 1935 július 14-én este csendesen elhunyt.

Drága halottunkat 1935 július 16-án, kedden délelőtt 10 órakor kísérjük a József kir. herceg ucca 50. számú gyász házból örök nyugovóra.

Özv. Vajda Józsefné neje,

Rosenthalné Vajda Erzsike,

Dr. Vajda Lajos

gyermekai,

Barabás Vera

unokája,

Rosenthal Rezső

veje,

Özv. Dr. Rosenberg Ignácné,

Máté Sándorné

sógornői,

Máté Sándor,

sógora.

íróság pénz-  
i, most már  
kai okokból  
dó.

Hisz ha a fe-  
lta volna, hogy  
nyugdíjazandó,  
illetékes fórum

ír döntését az  
zának 2. bekez-  
jogi tévedés. —  
gosan és félre-

re írja elő a  
k nem esnek  
vétség kere-

yelmi eljárason  
iszviselő a mi-  
táskörön belül,

ga az általa be-

egyelmileg áthe-  
megfelelő állást

képviselővé vá-

szik ;

feladat kifogás-  
kséges szakkép-  
ty egyéb fontos  
zolgálatát a meg-  
látja el.

Vásáryra. Tehát  
ó hivatkozás  
iszter dönté-

esetén erre a  
ogi képtelenség.  
miniszter ?

nem volt meg-  
ben saját elnök-  
bíróóság ítéle-  
fokú büntetést  
és betűről-be-  
nyálladék alap-  
nagyobb bünte-  
zást.

rnak nem volt

## eti konfe- recenben

augusztus 15-től  
zeti Konferen-  
len részéből ér-  
esületek delegá-  
yar társadalmi

yszabású konfe-  
vezetősége azok

szándékoznak  
ecenbe és vissza-

áltására szolgáló  
ki, azonkívül

országos kerék-  
vez, teherautót,  
bérrel, csakhogy

mal jelenhesse-

árgyalják a ma-  
t, csoportos bib-  
folytatnak és

asztali tenisz-  
ításra. A sport-  
Debreceni Egye-  
ortpályája.

eti Konferencia  
nak az ifjú Ma-  
Bibliával a ke-  
a, hogy Magyar-  
tisztáletű, ke-  
mindig remény-

N UJSÁG  
redményesek!

## Másfélévi fegyházra ítélték Camilla Horn filmszínésznőt valutasíbolásért

Bécs, július 15. Néhány héttel ezelőtt jelentettük, hogy a német-cseh-szlovák határon Camilla Horn, az ismert német filmszínésznőt, aki Louis Graveur tenpristával való házassága révén amerikai állampolgár lett, letartóztatták, mert 140 márkát találtak elrejtve nála. A filmszínésznőt börtönbe zárták és az amerikai berlini nagykövetség intervenciójára sikerült őt kiszabadítani.

A bécsi hétfői lapok jelentése szerint a filmszínésznőt a devizarendelethez ütköző vétség miatt másfél évi fegyházra ítélték.

## Debreceni antipropaganda

Megjelent az új debreceni-hortobágyi prospektus éspedig két variációban. Egyiken a Nagytemplom művészietlen rajza látható, felül rá van nyomtatva: Debrecen, alul: Hortobágy. (Az, hogy Magyarország, nem tartották szükségesnek ráírni.) — A másik prospektuson változatosság kedvéért felül van nyomva a Hortobágy és alul Debrecen. Itt az első oldalon egy hortobágyi csikós rajza, mintha a múlt században rajzolták volna, az utolsó oldalon pedig a Kistemplomnak még az előbbinél is rémületesebb rajza. Mintha a művészet őskorából került volna elő.

Az első prospektus csupa régismert képet közöl, amelyek már az előző Ecsedi-féle debreceni prospektusban is benne voltak. Aszmann néhány új hortobágyi felvétele a változatosság. A másik prospektus majdnem ugyanazokat a képeket közli, egyiken az egyetemi központi épület egy rossz fényképe, a másikon ugyanannak, ha jól emlékszünk Kozmann-féle felvétele. Azonos a Ferenc József út ismert Aszmann felvétele, a Déri-múzeum. Az egyik prospektus 8 oldalas, a másik 16. Semmi új szempont, semmi eredetiség nincs az egész füzetben.

Az Ecsedi-féle tavalyi prospektusnál színvonalban mindenesetre gyöngébb. Az Ecsedi prospektuának a címképei nem feleltek meg a modern prospektus-stílus követelményeinek, az egyik egy ismert osztrák prospektus címkéjének volt a másolata. De a mostani prospektus címlapjai az ízléstelenség és művészietlenség csimborasszói. El vannak rajzoltva a magyarizációt egy betét adja, több nyelven. Ezt a betétet ismét ugyanaz az illusztráció díszíti, teljesen feleslegesen, mint a fő prospektust: a Nagytemplom és egy hortobágyi jelenet.

Úgy értesültünk, hogy a prospektusok 6000 pengőbe kerültek. A Pallasnyomdában nyomták akkor, mikor a debreceni nyomdák közül legalább két-három ugyanoly művészi formában ki tudta volna hozni. Aszmann pompás felvételei egyedül vigaszunk a füzetek össze-vissza rendszertelen összeállításában.

— Megharapta a kutya. Nádásdi István géplakatos felesége tegnap délelőtt bevásárolni ment a piacra. Amint egy kofával alkudozott, nekiugrott egy kutya és megharapta a lábát. Az asszony sérülését a mentők kötötték be, de majd csak a tisztai orvosi vizsgálat fogja megállapítani, hogy szükséges-e felszállítani Nádásdiét a Pasteur-intézetbe.



## Szenzációs magyar győzelem a németek felett

Szombaton és vasárnap zajlott le Budapesten a magyar-német uszómérkőzés, amely végig bizonytalan küzdelem után a magyarok szenzációs győzelmével végződött. A németek csak a melluszásban, hátuszásban, hosszútávon és ugrószámokban győztek, míg a magyarok sprinten és középtávon bizonyultak jobbnak. A vízipólóban biztosra vették a magyar

győzelmet, ami 7:3 arányban be is következett. A pontverseny döntőszáma a 4×200 méteres staféta volt, amely gyönyörű küzdelem után a magyarok fölényes győzelmét hozta és új Európa-rekordot teremtett. Az Angyal—Gróf—Csik—Lengyel négyes fél uszodahosszal verte a németeket.

## A Bocskay új balösszekötője: Takács László (Kelenföld)

A békés hangulatban lezajlott közgyűlés óta megindult a Bocskayban az építő munka. A csapat szervezése szorgalmasan folyik és máris van anynyi eredmény, hogy az új vezetőség leszerződtette Takács Lászlót, a Kelenföldi balösszekötőjét.

Takács László az anynyi nagy futballistát adott Mester uccai kereskedelmi iskolát végezte az idén, a KISOK válogatott csapatában állandóan szerepelt és a KISOK döntőn 6 gólt lőtt. A pesti klubok mint a legnagyobb tehetségei tartották nyilván

és alig várták, hogy az érettségi után magukhoz láncolják. Takács Lászlóval a Bocskay a legnagyobb titokban folytatta a tárgyalásokat és sikerült meggyőzni a fiatal 19 éves tehetséget, hogy Telegdi mellett csinálhatja meg igazi karrierjét, mint már annyian az ötös fogat tagjai közül.

A Bocskay játékosai egyébként csütörtökön kezdik a munkát és a csapat szombaton—vasárnap Ungváron és Munkácson vendégszerepel a Rusj, illetve a MSE ellen. Ekkor mutatkozik be Takács.

## Új alapon szervezkedik a Bocskay: tagsági díj fejében jegyet ad a tagoknak

A Bocskay Futball Club nagy erővel megindult újjászervezésének legfontosabb része a taggyűjtés, mert nem vitás, hogy a Bocskay csak akkor tudja fenntartani magát, ha Debrecen sporttársadalma mennél tömegesebben vonul be a Bocskay keretébe.

Az új elnökség a taggyűjtésre vonatkozóan nagyon életrevaló tervet dolgozott ki, mely a választmányának kedden estére összehívott első értekezlete elé kerül s annak jóváhagyása után megindul a tagtoborzás, most már az új alapon.

Az elnökség tervezte abból a nagyon helyes alappól indul ki, hogy a tagsági díj ellenértékül szolgált is a tagoknak, mégpedig az ellenszolgáltatás olyan jelentős mértékű, hogy a tagsági díjba befizetett összeg egészében visszatérül, tehát az új tagsági rendszer tulajdonképpen bérleti rendszer.

A tervezet szerint az évi tagsági díj 12 pengő marad, ami minden hónap elseje és ötödike között fizetendő, 12 havi részletben.

Az a tag, aki a havi egy pengős tagsági díjjal együtt 12 hónapon keresztül egyenlő havi részletekben 48 pengőt, tehát havi négy pengőt fizet, ennek fejében jogosult egy általa bérlet páholyülés látogatására valamennyi bajnoki és barátságos mérkőzésen.

Az a tag, aki egy pengős tagsági díjjal együtt évi 36 pengőt, vagyis havonként három pengőt fizet, jogosult saját személyében egy tribünülés igénybevételére, valamint 1 tagsági kedvezményes jegy igénybevételére valamennyi bajnoki és barátságos mérkőzésre. Az a tag, aki havi egy pengős tagsági

díjjal együtt évi 24 pengőt, vagyis havonta két pengőt fizet, jogosult saját személyére egy elsőrendű ülőhely, vagy korzólás igénybevételére, valamint ezenfelül egy tagsági kedvezményes jegy igénybevételére valamennyi bajnoki és barátságos mérkőzésre.

Végül az a tag, aki egy pengős havi tagsági díjat fizet, jogosult saját személyére egy állóhely igénybevételére valamennyi bajnoki és barátságos mérkőzésre.

Remélhető, hogy ezen az új alapon tömegesen jelentkeznek a tagok a Bocskayba és sikerül a klubot egészségesebb, új bázisra fektetni.

### A DOHÁNYGYÁR CSAPATA AZ ELSŐOSZTÁLYBAN

Az utolsó előtti osztályozó mérkőzést vasárnap Nyiregyházaán a NyVSE 7:3 arányban nyerte a BUSE ellen, amely szünetig jól tartotta magát, sőt a II. félidő elején a vezetőgólt is rugta. Az egyenlítés azonban megzavarta a BUSE-t és percek alatt 4 gólt kapott. Ezen eredmény következtében a BUSE gólaránya úgy leromlott, hogy az ugyanannyi pontszámmal rendelkező Dohánygyár csapata került a tabella második helyére és ha 10:0-nál jobb eredményt ér el az NyVSE ellen, már be is került az elsőosztályba.

### SALGÓTARJÁN A NEMZETI BAJNOKSÁGBAN

Mint ismeretes, a PEAC—KEAC mérkőzés eredményének megsemmisítése miatt az SBTC—nek vasárnap

a KEAC ellen is ki kellett állni. A salgótarjániak azonban most is megállták helyüket és 2:1 arányban győztek, miáltal biztosították feljutásukat a Nemzeti bajnokságba.

### MEG KELL ISMÉTELNI A DVSC—CSABAI MÁV MÉRKŐZÉST

Szépszámu közönség előtt vívta meg a két csapat a Vasutas Kupa döntőjét, amelyben a DVSC jól kezdett és szünetig 2 gól előnyre tett szert. A II. félidőben azonban a csabaiak felülkerekedtek és sikerült kiegyenlíteniük, miért is a döntőt meg kell ismételní. A mérkőzés Békéscsábán lesz.

### AZ AUSTRIA KIVERTE A SLAVIAT

A harmadik találkozó Bécsben fel-százézer néző előtt az Ausztria 5:2 arányú győzelmével végződött. Következő ellenfele a Ferencváros.

### KELET ATLÉTAI FÖLÉNYESEN GYŐZTEK DÉL ELLEN

Vasárnap Szegeden találkoztak a két legerősebb kerület atlétái és nagyszerű küzdelem után Kelet 81—57 arányban győzött. Kelet atlétái főleg a futószámokban domináltak és Ember, Köstner, Arady, Rác, Nyalka, Móna szerezték a legtöbb pontot. Impozáns volt a veterán Hadházy Dezső 362-es rúdugrása és győzelme, Horváth győzelme a távolugrásban és Kínai kitűnő gerely eredménye.

### A DEAC IS LEGYŐZTE A MISKOLCIAKAT

A Miskolci Előre a szombati vereség után vasárnap a DEAC ellen állt ki, de ezúttal még jobban kikapott. A DEAC nagy technikai fölényben volt és végül 8:2 (4:1) arányban biztosan győzött. A gólokat Szentkirályi (3), Fésüs (3), Hatvani és Galambos lőtték.

## A magyar cserkészek nagy sikere Spalában

Varsó, július 15. Vasárnap nyílt meg Spalában a köztársasági elnök jelenlétében a lengyel cserkészlet megalapításának 25. évfordulója alkalmából rendezett nemzetközi nagytábor. A külföldi csapatok közül az 500 főnyi magyar csapat a legnagyobb létszámú. A megnyitó ünnepélyen a díszfelvonuláson a magyar csapatot valóságos zászlóerő előzte meg. A Telegdi Pál gróf vezetésével s a Rákóczi-induló hangjai mellett felvonuló magyar csapatokat amikor a közönség részére felállított emelvény előtt elléptek, harsogó üdvözléssel fogadták s a lengyel cserkészek sapkájukat a levegőbe dobálva, lelkesen éljenztek a magyarokat. A lengyel lapok egyhangúlag megállapítják, hogy a magyar csapatnak rendkívül megnyerő fellépése volt s dícsérik a magyar cserkészek kedvességét.

## Lakót szeretne házába?

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

# Schuschnigg nem vonul vissza, felesége temetése után rövidesen átveszi az államügyeket

## Az autó kormány- és fékszerkezete egyszerre mondta fel a szolgálatot — A kancellár kifizia jobban van

Bécs, július 15. Az osztrák kormány ma nem hivatalos minisztertanácsot tartott, hanem csak egyszerű miniszteri megbeszélést, amelyen a kormány összes tagjai résztvettek. Ezen az eszmészerűn megjelent Schuschnigg kancellár is, aki a minisztertanács előtt, ha nem is hivatalos formában, de magánbeszélgetés során kijelentette:

nem gondol arra, hogy kancellári méltóságáról lemondjon. Felesége eltemetése után továbbra is teljes erővel az osztrák kormány vezetésének szenteli magát.

Schuschnigné tragikus halálának a mai nap folyamán további érdekes politikai következményei voltak: az osztrák szociáldemokrata és kommunista párt július 10—15-ike között különféle repülőgyűléseket akart tartani, amelyek során gyárakba és üzemekbe akartak egyes kommunista agitátorok kirándulni és ott agitálni.

Schuschnigné halálára való tekintettel a szocialistáknak és a kommunistáknak

ez a tevékenysége a mai nap folyamán teljesen megszűnt és a tervbevetett gyűléseket nem tartották meg. A rendőrség rohamsisakos rendőrlégényei rohamautókban járták végig a várost, de a beavatkozásra nem volt szükség.

Bécs, július 15. Az ebelsbergi gépkocsiszerencsétlenség okairól a szövetségi kancellár kíséretének egyik szakértő tagja a következőket mondta: Az út utolsó szakaszán könnyebb hiba mutatkozott a kormány működésében. Ennek az volt a következménye, hogy a kerekek „táncolni” kezdtek.

Lehetséges, hogy a kormány akkor romlott el, amikor a gépkocsi egy építés alatt álló útszakaszt futott be.

Azon a helyen, ahol a szerencsétlenség történt, az országút jobbra kanyarodik. A kocsi 80 kilométeres sebességgel haladt, amikor erre a lapos kanyarodóra ráfutott. Ebben a pillanatban

az elülső kerekek táncolni kezdtek. A vezető nyomban fékezett, de a baloldali elülső kerék már becsúszott az úmenti árokba.

A kormánysszerkezetbe egy kavicsdarab ékelődött be és ugyanakkor a fékszerkezet is elromlott.

A kocsi tehát többé nem lehetett sem kormányozni, sem fékezni.

Bécs, július 15. Politikai körökben úgy tudják, hogy Schuschnigg kancellár felesége temetése után egyelőre nem vesz részt az államügyek vezetésében, hanem folytatja szabadságát. — A kancellár azonban megjelenik a július 25-én tartandó Dollfuss-émlékünnepen.

A kancellár fiának állapota javult. A kislány néhány nap múlva elhagyhatja a kórházat.

A hazafias front linzi tagjai ma kivonultak a szerencsétlenség színhelyére s ott hatalmas fakeszert állítottak fel.

történi körülötte. Szinte ösztönösen próbál tájékozódni az egymásután rázúduló életveszedelmes helyzetek között, míg végre is helyes tájékozódóképessége folytán ő lesz az, aki segít lerántani a leplet a háttérben működő rejtelmes személyiségek az Európát behálózó bűnös tevékenységéről.

Halálos veszedelmek és humoros jelenetek váltakoznak az izgalmas regényben, melynek utolsó akkordjai nemcsak az olvasó, hanem a főhős számára is nem várt meglepetéseket jelentenek. A kaleidoszkópszerűen változó eseményeken pedig egy bájos szerelmi regény sejtődő szálai fonódnak keresztül, anélkül, hogy hagyományos happy-endszerűvé tennék az egész írásmű befejezését.

## Gyászrovat

Alber Pál Máv. főintéző lelki üdvéért az engesztelő szentmiseáldozatot Debrecenben csütörtökön reggel 8 órakor mutatjuk be a Mindenhatónak a róm. kath. templomban.

Varga János temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemetőben. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi, Degenfeld-tér 4.

Sándor Ilona temetése a Köztemetőben kedden délután 6 órakor lesz. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi, Degenfeld-tér 4.

Vajda József ny. pénzügyi titkár meghalt. Mély részvételt keltett Debrecenben az a hír, hogy Vajda József nyugalmazott pénzügyi titkár meghalt. Vajda József közszereletben és becsülésben álló tagja volt Debrecen úritársadalmának, finom, megnyerő egyéniségével általánosan kedvelték azokban a körökben, ahol megfordult. Vajda József az utóbbi időben sűrűn betegeskedett, míg aztán vasárnap este 72 esztendőskorában meghalt. Özvegye és két gyermeke, Rosenthalné Vajda Erzsike és dr. Vajda Lajos főorvos, a debreceni orvostársadalom ismert kitűnő tagja gyászolja kiterjedt rokonságán kívül Vajda Józsefet. Halálának híre osztatlan részvételt keltett barátai és tisztelői hatalmas seregében is.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 15-én, hétfőn, a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Elek Mihály fűfiszabó s., fiu Mihály László; Kulcsár Lajos kőműves s., leány Róza Mária; Szabó András kereskedő s., leány Anna; Nagy József kocsis, fiu Mihály, László ikker; Pincés Ferenc gazdálkodó, leány Margit; Rokonál József borbély m., fiu József; Hofer János motorszerező s., leány Mária; Arany Lajos napszámos, leány Anna Mária; Király László ny. tanító, fiu László Ferenc; 1 halva és 3 törvénytelen újszülött.

**Házasságkötések:** Jankó István adóhivatalnok—Szűcs Vilma, Jolán; Farkas Béla városi tisztviselő—Katonai Juliánna.

**Halálozások:** Ifj. Boda István 37 éves, Nagycsere 15. Dr. Mecsekly Márion r. kath., 55 éves, Garai ucca 17. Daruka Éva r. kath. 2 éves, Nyirbátor. Horváth Lajos ref., 3 éves Hajduszoboszló, Bethlen ucca 134. Bojtí Jánosné Bedő Erzsébet ref., 64 éves, Irén ucca 25. Vajda József izr., 72 éves, József kir. herceg ucca 50. Szász Istvánné Pogány Eszter ref., 71 éves, Malvin ucca 12.

## Államcsínyt akartak végrehajtani Jelfics hívei

London, július 15. A Reuter-iroda levelezője feltűnést keltő belgrádi leleplezéseket jelent, amelyek szerint

Jelfics volt jugoszláv miniszterelnök s hívei államcsínyre szervezkedtek az önkényuralom kialakítása céljából.

A Jelfics-tábor „hazafias arcél” elnevezésű titkos szervezetet alakított, sejtrendszer alapján. A tagoknak fölött pisztolyra kellett megesküdni, hogy mindhalálig híven harcolnak a királyért, hazáért, Jelficsért és a központosság eszméjéért.

Több helyen hirhadt komitácisk Bosznia és Hercegovina területén pedig Pecsanac Kosta vezették a szervezkedést.

A tervek szerint október 9-én, Sándor király megöletésének évfordulóján az összeesküvők az ország minden részéből tömegesen Oplenacba zarándokoltak volna a király sírjához és az ott összegyűlt összeesküvő tábor

egyenesen Belgrád ellen vonult volna, hogy kikiáltás az önkényuralmat.

Bebizonyosodott, hogy Jelfics kormánya óriási internálótáborokat készített összes politikai ellenfelei számára. A belügyminiszter utasította a helyi hatóságokat, hogy állítsák össze, kik a veszedelmesebb ellenzéki vezeték területükön.

Belgrádban összeírták a százezer legveszedelmesebb személy név-

**Telefonszámunk:**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal  
32—12.

cedónia vonaljaiba akartak kúldenit.

A hadsereg tisztjeinek egy csoportja Zsitkovits tábornok személyes ellenségei támogatják az összeesküvést s megígérték, hogy a hadsereg nagyobb részét magukkal viszik az összeesküvők táborába.

jegyzékét, akiket egy elhagyott szigetre, másokat Bosznia Ma-

## A Független Ujság új regénye: EKRAZITVONAT

Maurice Darceaux, a kiváló francia regényíró Arzén című regényének közlését befejezzük.

Most sikerült közlésre megszereznünk P. O. Hara izgalmas regényét, az Ekrazitvont. A regény különös érdekességét az adja, hogy az ir származású író évekig tarózkodott

Erdélyben és ebben a regényében is igen sok a magyar vonatkozás. Jóformán az egész idegrázó cselekmény Erdélyben játszódik le. Véletlen esemény sodorja bele a fiatal mérnökjelöltet a rejtelmes bűnügy kellős közepébe, anélkül, hogy maga a főszereplő tudná, hogy voltaképpen mi is

## MA UTOLJARA

# ANTONIA

Főszerepben:

## Marcelle Chantal

Vigszínház: 5, 7 és 9 órakor

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.**

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## ☉ Mindentudó ☉

Ugyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjszakai szolgálatot:

„Nap”, Tolnay Imre, Piac u. 1. Piac és Hatvan u. sarok. „Muraközy”, Preisler Ernő, Piac u. 72. Deák Ferenc ucca sarok. „Aranyegyszarvú”, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth u. 8., a színház mellett. „Arany János”, Bozók György, Csapó u. 66. Csapó uccai kanyar. „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi út 16.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.  
A rendőrség telefonszáma: 20-45.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

KEDD, július 16.  
Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10.20: Utazás a tatárok között. (Felolvasás.) 10.45: A nyár és a gyermekbetegségek. (Felolvasás.) 12.05 Bertók István énekel, Jancsin Ferenc hegedül, zongorakísérettel. 1.30: debreceni Kiss Józsa és cigányzenekara. 4.10: Napoleon, a jó testvér. Lendvai István előadása. 5: Hogyan születik a törvény. Bory István előadása. 5.35: Zenekari hangverseny. Vezényel Rajter Lajos. 6.50: Találkozás háromszáz mérvével. Dr. Kormos Tivadar egyet. m-tanár előadása. 7.15: Nagy Margit énekel zongorakísérettel. 7.50: Vigjáték-előadás a Stúdióban. Uri muri. Vigjáték három felvonásban. 9.40: Hírek, időjárásjelentés. 10.00: Hanglemezek. — 11.00: Allástan Zenészek Szimfonikus Zenekara.

Budapest II.

6.00: Utazás a Velencei tó körül. Dr. Votisky Antal előadása. 6.30—7.05: Közvetítés a Rajna-cukrárszobából. 7.10: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. 8.00—9.20 és 9.50—10.20: A Rendőrszenekar műsorának közvetítése a városligeti Gundel-étteremből. Közben 9.25: Hírek.

— Az egri kántortanító a Deák Ferenc uccai templomban. Pénteken este és szombat délelőtt a debreceni hitközség vezetőségének fölkérésére Trébits Jenő, a fiatal egri kántortanító imádkozott elő a Deák Ferenc uccai templomban. A monumentális méretű templomot a fiatal kántortanító kellemesen csengő tenorja igen szépen betöltötte. Különösen a mély zsidó érzésből fakadó melódiák, a zsidó fájdalmat panaszoló dallamok ragadták meg a hallgatóság figyelmét. A nagysikerű funkcionálást a hallgatóság meleg szeretettel, sok jókívánsággal és hálás köszönettel honorálta.

— Felhívás a házfelügyelőkhöz. Értesítjük a kartársakat, hogy e hó 28-án d. e. 10 órakor egyesületünk helyiségében (Szent Anna u. 5. szám) rendkívüli közgyűlést tartunk, melyre feltétlen pontos megjelenést kérünk. Tárty: számvizsgáló bizottság megválasztása és esetleges indítványok. Hazafias tisztelettel: a vezetőség.

# KÖZGAZDASÁG

## TENGERI- ÉS ROZSHOSSZ

Határidőzlet:

Búza: október 14.67, 65, 63, 58, 56, 60, 56, 53, 58, 55; zárlat 14.51—56.

Rozs: október 10.53, 50, 72, 65, 80, 86, 90, 94; zárlat 10.93—96.

Tengeri: július 11.34, 35, 36, 38, 40, 43, 50, 56; zárlat 11.64—68; augusztus 11.35, 38, 40, 42, 50, 53; zárlat 11.64—68; 1936 május 11.65, 60, 58, 75, 80, 85, 90, 91; zárlat 11.90—92.

Készárúzetlet:

Búza: új tiszai 77 kg. 14.35—14.50; 78 kg. 14.50—14.65; 79 kg. 14.65—14.80; 80 kg. 14.80—14.95; felsőtiszai új 77 kg. 14.25—14.45; 78 kg. 14.40—14.60; 79 kg. 14.55—14.75; 80 kg. 14.65—14.85.

Rozs: új 10.70—10.90. Tak. árpa új 11.80—12.25. Zab 14.65—14.75.

A készárúvásáron búza jól tartott, rozs 30—35, zab 25 fillérrel drágább, — tengeri szilárd, tak. árpa 30, búzakorpa 15 fillérrel drágább.

## HENTESÜZLETI ÁRAK

Karaj, comb csont nélkül 1.60, csonttal 1.40, tarja 1.30, vékonyoldal 1.20, zsírnakvaló 1.10, hárj 1.20, zsír 1.30.

## DEBRECENI SERTÉSVASÁR

Felhajtás: kövér sertés 121, eladás 106. Sovány 681, eladás 174. Árak élő-súlyban: hizlalóbeli nehéz 70—72, közép 68—70, szedett nehéz 66—68, közép 62—66, könnyű 56—62. Hússértés 50—55, sovány koca 40—45, süldő 50—52, választott malac párja 8—14. Irányzat: élénkebb.

## Hivatalos valutaárfolyamok

1 angol font 16.65—16.95, 100 cseh-korona 14.15—14.35, 100 USA dollár 336.10—340.10, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 román leu 3.20—3.30, 100 lira 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák silling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65, 100 dinár 7.80—8.30.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 JÚLIUS 16. SZOBAT. Két vállalkozó, Kiss Ignác és Varga József beadványt intéztek a városhoz, amelyben engedélyt kértek egy Piac uccai mozgósínház létesítésére.

Hajdúböszörményben egy gazdálkodót, aki erőszakos merényletet követett el négyesztendő mostohalánya ellen, letartóztattak.

1915 JÚLIUS 16. PÉNTEK. Prasnyázó németek. Több, mint 3100 orosz elfogtak és tíz gépfegyvert zsákmányoltak. A francia hadsereg az

Argonnaokban ismét vereséget szenvedett.

Geréby Pál, a debreceni 2. honvédszázareg tartalékos főhadnagya a kraszniki csatában hősi halált halt.

A király Gulácsy Sándor, Pintér Pál és Beke Jenő tartalékos hadnagykot tartalékos főhadnagyká nevezte ki.

1925 JÚLIUS 16. CSÜTÖRTÖK. Lezárt a nyomozás a Péterfia uccai gyilkosság ügyében. A rendőrség több, mint hatvan napig kereste eredménytelenül Révész Olga gyilkosát.

— Tisztelettel értesítem a t. vásárló közönséget, hogy degenfeldtéri vassátramban levő kenyérlakatomat megszünttettem. Kenyereim beszerezhetők főzetletben, Wesselényi u. 17. Nagy Dezső fűszerkereskedő, Simonffy 2/b. és Takács Bertalan fűszerkereskedő, Csillag ucca. További szíves pártfogást kért Weisz sütőüzeme, Wesselényi u. 17.

## Üzembiztos BÉRAUTÓ

helyi és külföldi túsokra is megrendelhető: 32—99. — TAPOLCZAI.

— A kömüvesiparosok szakosztálya csütörtökön este hat órai kezdettel rendkívül fontos szakosztályi ügyekben ülést tart.

— Üvegezést, ablakok újjáigittelését felelősséggel, heti egy pengő részletfizetésre végez Tóth, Bocskay tér 2.

— A Horthy hangversenyzenekar pénteki hangversenye a Vigadóban. Mint már említettük a Horthy hangversenyzenekarnak 12-ére hirdett hangversenye a bizonytalan és hideg időjárásra való tekintettel elmaradt. A hangversenyt e hó 19-én, pénteken kedvező idő esetén feltétlenül megtartják s a zenekar vezetőségével való megállapodás értelmében a műsor összeállítása is a közönségnek a rádióból ismert szórakoztató zene kedveit darabjaiból történik, úgy hogy a valószínűleg rendszeresítendő pénteki esték a Vigadó leglátogatottabb s a közönségnek legkellemebb estéi lesznek. A zenekar karmestere Szűcs Gergely és koncertmestere Szendy Tihamér zenetanár. A villamoson váltható 80 filléres jegyből a Vigadó minden fogyasztásnál 60 fillért bevált, ahol 50 filléres zónák, filléres halkünnegességek és ocsó italok kaphatók.

— Eljegyzés. Breuer Lili és Weiszbrunn István jegyesek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— A Világítási Vállalat műsoros estje a színházban. A Világítási Vállalat Önképző Egyesülete 20-án ismét megrendezi hagyományos nyári műsoros estjét a Csokonai-színházban, a nyiregyházi dalosversenyen II. díjat nyert dalárdája javára. A műsor meglepően magasnívójú lesz, amint azt ettől a törekvő együttestől már megszoktuk. A helyárak olcsók és a jegyekben máris nagy kereslet mutatkozik.

— Ékszerjavítást, alakítást tökéletesen és olcsón végez Frisch ékszerész, Szent Anna ucca 5. sz.

— Kártyázás közben fejbévágta az apósa. Herbák Zoltán, Kút ucca 112. számú lakos vasárnap délután apósával kártyázott. Ugy látszik azonban, hogy valami nézeteltérés támadt közöttük, mert az após, Gyuró Aladár egy fadarabbal úgy a fejére vágott Herbáknak, hogy azt előntötte a vér. A kártya áldozata a mentők részvételével gyógyult.

## Szliuka szikvizgyár házból szállít!

TELEKI ÚT 100. Telefon: 21-11

— Aranyért, zálogcéduláért, ezüstért feltűnő magas árat fizetek. Frankl, Miklós ucca 8.

— A villanyszerelők szerdán este 7 órai kezdettel igen fontos ügyekben szakmai ülést tartanak.

— Úl megállóhely. Július hó 15-től kezdődőleg az 1712. sz. vonat (indul Budapest nyugati pályaudvarról 8 óra 30 perckor) a Kaba és Hajdúszoboszló állomások közt levő Benedekvölgy megállóhelyen 13 óra 18 perckor utasok fel-, illetve leszállása céljából feltétlenül megállítják.

## Hegedüs Sándor sírköavatása

Vasárnap, egy évvel a halál bekövetkezte után volt Hegedüs Sándor sírkövének a felavatása.

Hegedüs Sándor, a kiváló könyvkereskedő, a nagyszabású könyv- és hírlapkiadó, a széleskörű vállalkozó még sokkal élénkebben él a debreceni közönség emlékezetében, mintsem az ő, illetőleg cége, az országoshírű Hegedüs és Sándor-cég működését behatóban ismertetnünk kellene s szükséges volna azt magyaráznunk, hogy az ő sírköavatása miért emelkedett ki a hasonló egyházi szertartások közül.

A sírköavató ünnepeken a korai időben is nagy és előkelő közönség gyűlt össze; ott voltak a bús özvegyek, a gyászoló testvéreken és közeli rokonokon kívül a hajdani nagy üzletnek és az üzlet ágainak volt tisztviselői, alkalmazottai.

Ez a nagy közönség, melyben nők nem kisebb számmal voltak, mint férfiak, mély megilletődéssel hallgatta dr. Schlesinger Sámuel főrabbinak emelkedett szellemű kettős avatóbeszédét, — mert tudnunk kell, hogy a család egyszerű állított síremléket Hegedüs Sándornak és őt csak kevéssel túlélt anyjának: özv. Hirscl Adolfnának. A főrabbi élethűen domborította ki egy jámbor zsidó asszonynak, a gondos anyának és egy nagy törekvésű, rendkívüli munkaerejű magyar polgárnak, a szerető fiúnak, a hűséges férjnek a képét. A méltó emlékbeszédet a rituális halotti ima követte, amelyet Grünhut Tivadar, mint a távollevő főkantor helyettese adott elő szívmegeindító és könnyfakasztó szép hangon.

A karrarai fehér márványból készült kettős síremlék a maga két külön urnájával izléses munka, amely dícséretére válik a tervezőnek és faragónak egyaránt.

— Haragosok találkozása kartöréssel. A balmazújvárosi úton levő téglagyár előtt találkozott tegnap délután Mikó Gábor népzeneész felesége Rác Sásdorné, Belleger 502. szám alatti lakossal, akivel haragos viszonyban volt. A találkozás kirobbantotta a régi elentétet, aminek következtében Rácné a 64 éves Mikó Gáborné belökte az árokba és a szerencsétlen asszony karját törte. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— Mérlegek, súlyok javítása hitelesítve, új és javított mérlegek eladása felelősséggel legolcsóbban Biharinál, Kigyó ucca 57. Hungária gyorsmérlegek lerakata. Részletfizetésre.

— Kilenc gyermekével kinlódik egy munkanélküli cipész. Kilenc gyermekével és gyermekágyas feleségével lakik egy fűlledt, sivár külsőségi üzlethelyiségben Szabó Gyula munkanélküli cipészegéd. Kilenc gyermeke van a szerencsétlen embernek s mind a kilenc gyermek tizenkét esztendőn aluli. Szabó Gyulának nincs munkája, képtelen kenyeret szerezni és napokon keresztül éhezik a csöpp gyermekekkel együtt. Elképzelhetetlen az a nyomor, amiben tizenegyedmagával él, elképzelhetetlen az a szenvedés, amin keresztül meggyermekágyas asszonyával és kilenc apró gyermekével. Most azt kéri Szabó Gyula, aki a Székely ucca 20. szám alatt lakik, hogy aki tud, segítsen rajta. Boldogan fogad akár természetbeni, akár pénzbeli adományt, amely szinte már az életnek menti meg őt családjával együtt.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Az Országos Kamaraszínház  
mult szezonja

Alapi Nándor, az Országos Kamaraszínház igazgatója, az idén is kiadta az elmúlt szezon statisztikáját.

Tizenkét magyar szerzőt szólaltatott meg az Országos Kamaraszínház. Szalay László Szuhay című vígjátéka ért el legelőbb előadást: összesen 53-szor játszották. A Helyet az ifjúságnak című vígjáték 42-szer került előadásra, a Fízető vendég című darab, melynek Góth Sándor az egyik társszerzője, 27-szer szerepelt a repertoáron. Herczeg Ferencet (Gyurkovics lányok) és Molnár Ferencet (A hatyú) is játszották a színház.

A külföldi klasszikusok közül Shakespeare Hamlettje 19-szer szerepelt a műsoron, 10-szer játszották Shaw Kandidáját, 4-szer a Solnes építőmestert és 35-ször a Sabin nők elrablását.

Négyszáz előadást tartott a színház. Legtöbbször Győrött játszottak (45-ször), Szombathelyen (35), Békéscsabán (34).

A színház pályázatot hirdetett kamarajátékokra. 210 pályamunkát küldtek be a szerzők.

Három eredeti premiert is tartott a társulat. Bemutatta Mohácsi Jenő Madách misztériumát. Naviszky Rezső „Azért is szeretlek” című vígjátékát és Scribe „Máról holnapra” cí-

mű szatirját, amelyet magyar színpadon még nem játszottak.

HORVÁTH ÁRPAD  
A MAGYAR SZÍNHÁZ  
FŐRENDEZŐJE

A Magyar Színház igazgatósága napokon át tárgyalásokat folytatott Horváth Árpáddal, a Nemzeti Színház volt főrendezőjével. — A tárgyalások, mint ma közlik velünk, eredményre vezettek: a Magyar Színház Horváth Árpádot leszerződtette főrendezőnek. Ily módon tehát mégis csak komoly tevékenységi területhez jutott Horváth Árpád, akit annyi más kitűnő, érdemes taggal együtt az ajtóstól berontó „reformkorszak” kíméletlen hártelenséggel eresztett szélnek. Horváth Árpád magyarszínházi szerződötetése kétségtelenül nagy nyeresége a magyar színházi kultúrának, amelyeknek eddig is már egyik legértékesebb előharcosa volt.

Horváth Árpád különben annak a közlésére kért fel bennünket, hogy a mostani szerződését azért írta alá csak egy évre, mert Debrecenhez ragaszkodik s egy év múlva ismét megpályázza a Csokonai-színházat. Nagy szeretettel gondol Debrecenre, ahol rövid idő alatt igen sok barátot szerzett s a város

igazi kultúrájának érdekében akar dolgozni.

## MOZI

GRANOVSKY KEDDEN  
A HORTOBÁGYON  
FILMET RENDEZ

Budapest, július 15. Szombaton éjszaka Budapestre érkezett E. Granovszky, a híres filmrendező, aki jelenleg Londonban él. Több filmjét játszották eddig Budapesten. Nyolctagú technikai vezérkar kísérte el Budapestre a filmrendezőt. Vasárnap este végigcsinálta a külföldi vendégek szokásos mondain programját és néhány magyar filmmel együtt hajnalig tanulmányozta az éjszakai életet. Ma reggel aztán korán ébredt és megkezdte a munkát. Granovszky egy Gogolyfilm nagyszabású külső felvételeit akarja Magyarországon elkészíteni. A rendező a munkájáról a következőket mondotta:

— Hajnalban indulok Debrecen mellé a magyar „pusztára”. Emberem már napok óta Magyarországon tartózkodnak és előkészítettek a munkámat. Meg vagyok róla győződve, hogy azok a szépséges magyar tájak, amelyeket meg fogunk örökíteni a filmen, az egész világon tetszeni fognak.

— Tárgyaltam a magyar filmélet néhány vezetőjével és örömmel állapítottam meg, hogy a magyar filmgyártás is hatalmasat lendült az utóbbi időben. Én sokat dolgoztam magyar színészekkel, magyar rendezőkkel, magyar operatőrökkel, mondhatom, hogy sok filmtéhség van ebben az országban. Bizonyos, hogy a magyar film néhány esztendő alatt

éppen olyan hírré tesz szert, mint a magyar színdarab.

## ORSZÁGOS VÁSÁROK

Július 16., kedden: Borsodnádásd, Hatvan, Jánoshida, Szécsény, Szentgál, Tamási.

Július 17., szerdán: Abaújszántó, Hajdúnánás, Rudabánya, Székesfehérvár (havi), Véménd.

Július 18., csütörtök: Balatonendréd, Márcaltó, Pátka.

Július 19., pénteken: Aszód (állatvásári, Csenger, Gyula, Szentes, Veszprém (havi).

Július 20., szombaton: Böhönye, Gyula, Hosszúhetény, Szentes.

Jegyezze fel  
a címünket!  
Nyomtatvány  
Könyv  
Klisé

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk!

Szépen dolgozunk!  
és jutányos áron!

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vevővel való üzleti könyv gyár,  
klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49.  
TELEFON 20-18.

## ARZÉN

Irta: MAURICE DARCEAUX

(51)

„Megvan. A feladatunk természeténél fogva két részre oszlik s az egyik része olyan, hogy azt Ön véggezheti el könnyebben, míg a feladat másik részére én vagyok az alkalmasabb. Önnek itt Bas-Diauvilleben nem sok keresni valója van. Ön be megy Rouenba és ott igyekszik kikutatni, hogy mi történhetett a bonctani vizsgálat körül. Én viszont továbbra is itt maradok. A falusiak nem ismernek olyan jól, hogy ha hosszú szakállamhoz még paraszti ruhát is öltök: rájöhessenek a kilételemre. Ön franciául sem tud tökéletesen, én viszont értem, sőt eléggé beszélem ezeknek az embereknek a normandiai tájszólását is. Nekem kell kikutatnom a névtelen levél titkát és ez lesz az a titok, amelyről beszélgetésünk elején mondtam Önnek, hogy a falu lelke a mélyén van elrejtve. Igen, én meg fogom tudni, hogy ki lehetett az, aki oly szörnyen gyűlöli ennek a falunak a népét, hogy rájuk hozta ezt a szörnyűséget. Ön meg azalatt kikutatja majd, hogy mi játszhatott közre, hogy a bonctani vizsgálat ilyen pontosan igazolta a névtelen levélíró hazugságait. És szentül hiszem, hogy a nyomozásunk végén találkozni fogunk, mint ahogy két bányász kezét nyújt egymásnak, mikor az alagut, amelyet két különböző irányból kezdtek furni, közepén végre összeér.”

„Well, Mr. Rouault. Tehát csáskányt a kézbe és dolgozzunk szorgalmasan. Bár meg kell vallanom, én egyelőre még csak nem is sejttem, ho-

gyan fogjak hozzá a reám bizott feladathoz. Ki is végezte Rouenban a boncolásokat?”

„Marmet professzor.”

„A riporter a homlokára ütött.”

„Óh én ökö, én hatvanhatszor barom! Hogy is feledkezhettem meg erről az emberiről! Ugyebár ő volt az, aki állandóan olyan izgatott figyelemmel kísérte a főtárgyalás menetét és aki egyszer rosszul is lett a karzatán.”

„Igen, ő volt az.”

„Egy kis pupos ember ugy-e, aki azután, hogy a karzati nagy meleg meg ne ártson neki, ott ült mi közöttünk, újságírók között a földszinten?”

„Ugy van, ő az.”

„Nohát, Mr. Rouault valóban hatvanhatszor ökö voltam, hogy el tudtam feledkezni erről az emberről. Most már igenis, én is teljes meggyőződéssel azt mondom: kutasson csak Ön, Mr. Rouault itt a faluban a névtelen feljelentő után, én meg majd utána járok ennek a bonctani dolognak. Kibogoztam én már odaát Amerikában is egy pár nehéz ügyet, bizza csak ide Mr. Rouault, meglátja hamarosan végére járok a dolognak.”

„Megvallom, nem értem teljesen ezt a hirtelen támadt nagy önbizalmát, Mr. Burnes. És miért tartja olyan fontosnak, hogy éppen Marmet volt a boncolás vezetője?”

„Nem mondhatok most többet, Mr. Rouault, de megígérem, hogy rövid idő múlva újra bekapogtatok

itt Önnél. És most már megyek is. Viszontlátásra!”

„És már rajta is volt a gyorsan felkapott téli kabát, hirtelen erősen megszorította Rouault kezét és egy ugrással kint volt a házikóból. Rouault kissé meglepve nézett utána.”

„Talán jó lett volna elkísérnem a falu széléig? Még eltévedhet”, gondolta magában.

De az ablakon kitekintve látta, hogy az amerikai kitűnő zseblámpája fényénél biztosan halad a helyes uton. Egy darabig látta még messzebb-messzebb felvillanni a lámpa sugarát a havon, aztán Burnes alakja végkép eltűnt az éjszakában.

A roueni orvosi fakultás nagyteremében díszes ünnepélyre készülődtek. Teljes, nyilvános ülést tartott az orvosprofesszorok kara. Az ünnepély egy új kartársuknak szólt, akit most iktattak be a katedrájába. Az ilyen beiktatás Rouenban, régi hagyományok szerint mindig nagy ceremóniával történt.

Az új professzor Léon Meunier csak előző este érkezett a városba. Kartársai közül sokan még nem is ismerték, hiszen a fiatal elmegyógyászt a szokásos bemutatkozó látogatás mellőzésével hívta meg a katedrára a professzori kar. Nem, Léon Meunier még sohasem járt Rouenban, de valóban nevésséges lett volna tőle személyes bemutatkozást megkövetelni, vagy bármiféle szorosabb formulához kötni a megválasztását. Ennek a 29 éves fiatalembernek a híre bejárta már Európát, „A lappangó elmekórokról” szóló hatalmas munkája valósággal uttörő volt az elmeorvosi diagnosztikában. A roueni fakultás valóban csak örülhetett, hogy Párizsban hosszú ideig

nem volt kilátás egyik tanszék megüresedésére sem és így sikerült „elcsipni” Meunier a kis vidéki fakultás számára. Sokan mondogatták is, hogy most már Marmet mellett egy második világhírűsége is lesz roueni orvosi karnak. Régi szokás szerint a beiktatott professzor mindjárt mintaelőadást is tartott a maga szakmájából. Máskor az ilyen előadások alatt üresen szokott ásítani a hatalmas terem, csak maguk a professzorok s egy pár diák szokta végig hallgatni őket. Most azonban a közönség valószággal megostromolta a termet. Hogyisne! Egy Meunier-előadást ki ne akart volna végighallgatni! Kivált ilyen izgatott témáról: „Akik titkolják az örültségüket.”

Mialatt a közönség a nagyteremben várta a beiktató ünnepély megkezdését, maguk a professzorok egy mellékszobában gyülekeztek. Szíves barátsággal üdvözölték az új kollégát, aki különben szép fiatalember volt. Még a koránál is fiatalabbnak látszott, sima fehér, szinte gyermeki arctalan arcával, kedves, szinte leányos mosolyával. Ha dicsérték, szerényen elpirult, idősebb kollégái kérdéseire tisztelettudó udvariassággal felelgetett. Szemei is ártatlan, nefelejcskék gyermekszemeknek látszottak.

Már éppen készülődtek, hogy bevonuljanak a terembe, mikor utolsónak a professzorok közül Marmet érkezett meg. A mogorva kis pupos ember tőle telhető barátságossággal nyujtotta kezét az új kollégának, aki vel ekkor találkoztak első ízben.

(Folytatjuk.)

Vásároljon hirdetőinknél.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASARNAP 60 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.**

## Levelezés

Margit-szálloda  
Pensio — a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett) kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak, Nyaralóknak, fürdőzőknek sportolóknak kedvezmény. — Közel a gyógyfürdőkhöz, klinikákhoz, kórházhoz, sporttelepekhez, villamos megállóval. — Telefon 10-24. 4692



**Bagolyvár**  
vendéglő az uriközönség budai jellegű kiskocsmája  
Híd ucca 14.  
Tel. 19-31.  
3949

## Betöltendő állás

Bejárónő  
jelentkezzék, parketthez értő.  
Róth, Szent Anna 51. 1122

Suche  
für 1-sten august kinder liebendes deutsche frau ein die auch Stubenmädchen arbeit erledigt  
Gorove, Piac 81. 1371

Kézimunkaszakmában  
jártas intelligens kisasszonyt felvesz a Szilágyi-cég, Piac u. 41. 1117

Mindenes  
bejárónő felvétetik. Simonffy 2-b., étkezde. 1378

Kifutófiút  
azonnal felvesz Kuffer Jenő. Kistemplombazár. 1120

Tanulót  
vagy kifutót jó családból felvesz Bárány Rádióház, Szent Anna u. 1. Szakmában jártas előnyben, de fő a megbízhatóság. 1098

Magyar szabó-segéd  
és kézilány felvétetik. Bőszörményi u. 10. 1124

Kereskedelmeg  
képzett, akvizíció képes urak részére havi cca 200 P-öt jövedelmező képviselő. Személyes jelentkezés d. e. 9-10ig. Piac ucca 58. I. em. 14. 1099

Bejáró  
vagy bentlakó mindenes jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. Arany János 19., uccai em. 1125

Jó munkás  
fiatal borbélysegéd állandóra azonnal beléphet. Kunkli Géza borbély, Balmazújváros. 3 264

Kifutó  
fiúgyereket felveszek. Fischer József, Degenfeld-tér 2., udvarban. 2635

Fiatal  
bejárónő reggeli órákra jó bizonyítvánnyal felvétetik. Ladányi, Rákosi Jenő ucca 6. 2638

Ipariskolát,  
vagy kereskedelmi végzett ügyes gyakornokot keres. Műszaki Társaság, Hunyadi u. 17.

## Állást keresők

Intelligens  
úriasszony nappali állást elvállal. Cím a kiadóban. 1129

Rokkant,  
ki 20 évig volt egy helyben alkalmazva, raktárnoki, felügyelői, irnoki vagy pénztárnoki állást keres kevés fizetéssel, kaucióval. Cím a kiadóban. 1337

Idősebb  
úrnő, ki a háztartás minden ágában jártas azonnalra házvezetőnőnek ajánkozik. Varrást és német tanítást is vállal. Ajánlatok a kiadóhivatalba. 42

## Üzletek

Kiadó  
portálos Csapó uccai üzlethelyiség. Teljes című érdeklődés: „Forgalmas” jellegre kiadható. 1123

Üzlethelyiség  
kiadó, villany termofort keresek megvételre. Hunyadi ucca 14. Sirkóraktár. 1069

## Kiadó lakás

Egy  
bútorozott szoba Püspöki palotában azonnal kiadó. I. udvar, I. em. 3. 1118

Kétszobás,  
előszobás modern lakás augusztus 1-re kiadó. Csapó ucca 84. emelet. 1105

Széchenyi ucca legelejen  
teljesen különbejárattal uccai tiszta bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 76

Egyszobás  
lakás mellékkeliségekkel, víz bevezetve, kis családnak kiadó. Kölcsey ucca 6. 1128

Kiadó  
nőifodrászatnak egy szép nagy terem lakással együtt havi 40 pengőért. Biztos megélhetés. — Cegléd u. 16. 1381

Központban  
kellems hűvös különbejárattal bútorozott szoba ellátással is kiadó. Csapó ucca 19. 1382

Háromszobás  
lakás mellékkeliségekkel külön udvarral kiadó. József kir. herceg 25. 76

Olcsó  
kétszobás, konyhás lakás kiadó. Nap ucca 10. Értekezni: Arany János u. 30. 2595

Kapualatti  
feljarrattal uccai bútorozott szoba kiadó ellátással egy-két személynek. Rákóczi r. 2631

## Ingtatlan

Eladó  
kis családi ház, Csapókert, Jánosi ucca 65., a patikával szemben. 433 négyszögöl telek, gyümölcsfák, jövizű szivattyús kút, körül kerítés. Vételár: minden elfogadható, készpénz, részlet, vagy más megállapodás. Bővebbet: Csapó ucca 103., vendégül. 1113

30-50 holdas  
tanyabirtokot városhoz közel megvessék, vagy bérbevennék. Cím a kiadóban. 60

2700 négyszögöl  
gyümölcsös telek egészben — vagy parcellázva eladó. Széchenyi ucca 83. Bővebb felvilágosítás nyerhető Debreceni Ujság fiókkiadóhivatalában József kir. h. u. 2. 1358

50-60 hold  
elsőosztályú fekete földet tanyával megvételre keresek. — Ajánlatot ármegjelöléssel „Készpénzzel fizetek” jellegre Debreceni Ujság fiókkiadóhivatalában, József királyi herceg u. 2. 1383

Kiadó  
Cucában 21 hold tanyás föld. — Magoss György tér 29. 2630

Házvevők figyelmébe!  
Ne halasszák el ezt a kedvező alkalmat. Sürgős elutazás végett potom árért eladó Sestakert, Andrássy út 22. sz. alatti modern ház központi egyetemhez közel, mely áll: 3 szoba, fürdő. — és előszoba, konyha, speiz, gyümölcsös és veteményes, 620 kvadrát területtel, jó ivóvíz. Külön házmesteri épülettel, nagy uccai fronttal, azonnalra beköltözhető. 934

## Eladás

Megvettem  
ötezer freskó különgalléros inget. Adom 4 pengő helyett 2.28-ért. Steier-dívatház, Csapó ucca 10. 1117

## STEYR TIP. XII.

CABRIOLETT  
4 személyes eladó  
NEUBAUER  
KÉTMALOM UCCA 4.

Tégla,  
gerendák bontásból olcsón eladók. Arany János ucca 52.

Legkitűnőbb  
minőségű szegedi paprikakülönlegességek olcsón kaphatók: Lindenfeld, Simonffy u. 7. 344

Férfi. és nőicipők  
olcsón eladók. Papp Márton, Hortobágy u. 13. 55

Kotló  
alá való fehér bántán tojás és faj galambfi kapható. Apaffi-u. 20. sz. 1075

Takaréktűzhelyek  
készen kaphatók. Megrendelést leszállított áron készíték. Katadia 15. 1126

Sírbolt  
Köztemetőben olcsón eladó. — Sirkövek gyári árban, minden kivételben. Hunyadi ucca 14. Sirkóraktár. 1070

Autó,  
négyüléses, üzemképes, 500 P sürgősen átadó. Nyil u. 28. 2639

Asztaliször,  
2 1/2 plattnis, egy 5. számú öntött vaskályha, 2 drb. karos kertifotel, 1 kandélaber, egy 3-as virágállvány, szervizek, — moka, boros, likőrös, vizes, gyümölcsös és téstészta, továbbá nappal, matyó terítők a goblen párna, lapok, jökarban azonnal eladók. Megtekinthetők délutáni órákban. Apaffi ucca 32. szám. 74

Lemezvízartány,  
erős vasajtó, két régi formájú szekrény olcsón eladó. Sesztina ucca 4. Kisállomás mellett. 2629

N. S. U.  
segédmotoros kerékpár jó állapotban levő, megbízásból olcsón eladó. Soltész, Kálvin-tér 2. sz. 2628

Mangalica  
fajmalacok, tizhetesek és négyhónaposok eladók. Hoomok ucca 71. 2636

Chevrolet-autó,  
üzemképes, olcsón eladó. Csapó u. 10., az udvarban. 28

Eladó  
110-es villanykörte, tapasztani sárgaföld. István út 21. 2632

Kerékpárok:  
Steyr Waffennrad, Styria, Puch, Wonder, Csepel, Rádiók. Szivattyúk. — Golyócsapágyak, fesszmérők. Molernpolajozók, rszletre is gépKirálynál, Hunyadi ucca 2. (Royal-épület). 844

Hálószoba,  
két rézagy, madracok, sodronyok, konyhaszekrény, hencser, asztal eladó, Arany János u. 6. Kapu alatt balra. 1082

Piac  
ucca 44. bútorozott szoba kiadó, ugyanott kétajtós jégszekrény eladó.

## Bútor

Eladó  
diófaagy, kis vitrin garnitúra, antik szalon asztalkák, ebédasztal, székek. Miklós ucca 51.

Üzletem megszűnik.  
Ebédő, háló cégtábla, falrakasztóasztal nagyon olcsón eladó. Fenyvesi bútorüzlet Kistemplombazár. 1060

Bútorok,  
ebédőberendezés, — háztartási cikkek elköltözés miatt eladók. Megtekinthető 9-11 és 2-4-ig Alföldi palota II. e. 5. 57

## Vétel

Anyarozot  
legmagasabb napi árban vesz „Tisza” gyógyszerár Debrecen, Magoss György tér 9. 1119

Jökarban  
levő fürdőkádát vörösréz kályhával megvételre keresek. Nagy Katalin hölgyfodrász, Kossuth u. 11. szám. 2637

## Ellátás

Megnyílik Debrecenben  
Zsidó Leányotthon  
Középiskolás leánygyermek részére. Elsőrangú ellátást és felügyeletet nyújt. Vallásos nevelés, állandó német társalgás, zene- és nyelvtanítás. Mérsékelt árak. Érdeklődni lehet levélileg a lenti címen vagy személyesen minden hétfőn és kedden délelőtt 10-től délután 6-ig. Debrecen, Horovitené Klein Tilda, Rákosi Jenő ucca 7., magassföldszint 1. sz. 717

## HUNGARIA-PENSIO

Piac u. 59. szám alatt megnyílt. Kitűnő konyha, mérsékelt árak. Szobák ellátás nélkül is. Szakszerű diéták. Érdeklődni: Szent Anna u. 9. sz., I. em. Telefon: 23-39.

Zsidó diák  
internátusban a beiratkozás június 15-én kezdődik. Nemzetőr ucca 6. Telefon: 10-70. 545

## Oktatás

Német órát  
ad, egy hónapban 24 órát 6.-pengőért csak felnőtteknek szüléttel német nő. Egy félév alatt perfektül tud. Kossuth u. 41. 541

Pótvizsgára  
vagy előkészítő vizsgára tanítok olcsón. Mezei Sándor, Könyök ucca 3. 75

## Különféle

Ablakgittézést,  
üvegezést, javítást, képkeretezést olcsón vállalok. — Kontz László, Kálvin-tér 5. 1516

Elveszett  
antik arany láncarkató a nagypostától a Bikáig terjedő útvonalon. Megtaláló illő jutalom ellenében adja le a kiadóhivatalban. 57

Írógépélt  
jutányosan vállalok. Szécsy Mária, Fűvészkert u. 12., II. em. 2633

Házivarrónő,  
felsőruhában és fehérneműben jártas napi 1.50 fillérért ajánkozik. Széchenyi u. 43. hátul az udvarban. 128

Poloskairtást,  
melyirtást, cyángázzal, lakások vizsgálatát, valamint bútordarabok, ruhák, bundák és szőnyegek darabonkénti cyánózását, szállítást saját helyiségben törvényes felelősséggel végzem. Poloska, sváb és patkányszer kapható. Nánássy, Kossuth ucca 47. szám. 220

## KÉT NAPILAPBAN

40 FILLÉRERT  
hétköznap, vasárnap 60 fillérért közöljük 10 szavas

## APRÓHIRDETÉSÉT

## KÉT NAPILAP

sokezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését napon-ta, ennél fogva

a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz.  
DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.  
Nyomatott: Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen. Piac ucca 49. szám.